
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

\ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اسهل عن بعد من تم التحميل



 مختصر مادة الاحصاء التحليلي : إعداد أخوكم : أبو يوسف العنزي   1

 

 المملكة العربية السعودية
 بن سعود الإسلاميةمحمد جامعة الإمام 

 عمادة التعليم عن بعد

 "كلية الاقتصاد والعلوم الإدارية"
 

 

 مختصر مادة :

 الإحصاء التحليلي
 
 

 

 قام باختصارها أخوكم :

 أبو يوسف العنزي

 
 لا تنسونا من دعوة صالحة بظهر الغيب لنا ولوالدينا وذرياتنا والمسلمين
 ودعوة خاصة لمن قام بإعداد المذكرة الأصل من الأخوة في المستوى السابق 
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 تعريف علم الإحصاء
 . : علم الإحصاء علم يهتم بعملية تجميع وتنظيم وعرض البيانات ثم تحليل وتفسير النتائج هو

ي رسوم بيانيه أو ثم عرضها ف تنظيمها في جداولو جمع البيانات) : عمليات أساسية( 5)علم الإحصاء يشتمل ف

 التحليل والتفسير، و)وهذا الجزء من التعريف هو الاحصاء الوصفي أو مبادئ الاحصاء(  مقاييس رقميه مثل المتوسطات
 )وهذا هو الاحصاء التحليلي( .

 ءفروع علم الإحصا

 .الإحصاء الوصفي أو ما يسمى بمبادئ الإحصاء  /1

 الإحصاء التحليلي . /2
 ؟؟ التحليليلماذا ندرس الإحصاء 

أردنا لو  فمثلاا  هذا هو علم الإحصاء , ,ة اسة ظاهرة ما في المجتمع ادرسها على مستوى عينلو رغبت في در

كل  اةوحد ةم مرتومستحيلة وت ةعلى كل سكان المملكة وهذي عملية صعب ةعمل دراسنإما  لكة نسبة الأميه في المممعرفة

، ومثال آخر :  عن طريق أدوات الإحصاء التحليلي، ونعرف النسبة  الأمية حسب فيها نسبةنأخذ عينة وأو ن , عشر سنين
صعب ومستحيل ومكلف , أو  اعلى كل أسر المملكة وهذ ةل دراسفإما نعمالأسرة السعودية  دخلمتوسط معرفة  دنالو أر

ذلك  عرففلكي أالعينة هذا في ، وريال ( 4000مثلاا )خذ متوسط الدخل نأأسرة و 300أسرة أو  200خذ عينة من الأسرنأ

 . المجتمع أعرفه عن طريق أدوات الإحصاء التحليلي في
صل لبعض المؤشرات في المجتمع عن طريق ن أن هلوب إحصائي نتمكن عن طريقالإحصاء التحليلي هو : أسف

 . العينة

 : مصطلحات علم الإحصاء
, لكن كلمة المجتمع في علم الإحصاء  ر السكانيالذهن هو العنص ىة المجتمع إذا سمعناها يتبادر إل: كلمالمجتمع  /1

أي أرقام أو بيانات تشترك في خاصية معينه اسميها ف,  (رقام تجمع عن أي ظاهرةأي أ)فهو لها معنى أشمل وأوسع 
 300رقم هذي ال 300طالب وأسجل أطوالهم يظهر لدي  300 لأسجل أطوال طلاب المستوى الأول ، فعندما  مجتمع

  . تمع الأطوالرقم اسميهم مج

ي هو الإحصاء ذلمقاييس منها أعممها على المجتمع ال لووصالنختارها لأجل  العينة : هي جزء من المجتمع /2

الشرط أن تكون ,  عممها على المجتمعنعرفها عن طريق أخذ عينة ونعرف البطالة في المجتمع أردنا أن ن, لو  التحليلي

 . العينة عشوائية

 .  تيار بدون قصدالاخأي  عشوائية :ال

: طلاب المستوى الأول طولهم  مثلاا ف سميها متغيرنخر من وقت لآأي ظاهرة تتغير من  المتغيرات العشوائية : /3
ب/  وصفيةأ/  : المتغيرات العشوائية نوعينو، المسافة كلها تعتبر متغير من شخص لأخر والعمر والوزن ، ومتغير 

والطول  عمراللكن ، فة متزوج أعزب والمستوى التعليمي وصفي ابتدائي ثانوي صمثلا الحالة الاجتماعية ، ف  رقمية

 يعبر عنها بأرقام . والوزن رقمية

 تنقسم إلى نوعين : ةالمتغيرات الرقمية أو الكميو

 كمي متصل )متقطع( كمي منفصل

 متغير لايقبل القيم الكسرية مثل عدد المساجد

 20فيها ومدينه  30في مدن المملكة مدينه فيها 
عدد ومثل  , مسجد ونص 30قول لا يصح أن ن

عدد وعدد الطلاب وعدد المدرسين والجامعات ينفع 

 .السيارات 

شخص :  المتغير الذي يقبل القيم الكسرية مثل الطول

ن نجد أشخاص ممكن أ، ف 161وآخر طوله  160طوله 
وهي تتغير ،  ونص 160مثل  161و 160بين  مأطواله

الوزن ، ومثل  161 ةالسنهذه و 160طوله العام  شخص

 . والعمر والزمن

 
 مقدمة في نظرية الاحتمالات

، قول من المحتمل أن تمطر السماء ليلاا( ن) مثلاا  تعريف الاحتمال في اللغة : تعني شئ أو حدث غير مؤكد حدوثه

ا أحيانو احتمال ضعيف أن تسقط ،  عودية(هناك احتمال قوي أن تفوز الس: )فأقول  الاحتمال أقرنه بنوع من الثقة مثال ا
 .من مشاهدتي لهذا الحدث في الماضي ،  مرة ضعيفقلت مرة احتمال قوي وفالطائرة( 

 :  حساب الاحتمال
إذا ( ، تجربةنسمي ذلك ) هارمينلما  ةوجهين صورة وكتابتتكون من قطعة العملة لحساب الاحتمال : أمثلة تقليدية 

ا أكون واثقلا التجربة  هقمت بهذ فرصة ظهور الصورة = فرصة ظهور فطالما القطعة سليمة ستقع ، ف على أي وجه ا
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 . % 50وجه كلفرصة الظهور فتصبح الكتابة 
 6وجه إل فرص ظهور أي وجه من الأوأوجه  6)زهرة الطاولة( هي عبارة عن مكعب فيه  : قطعة النرد آخرمثال 

 .كلمة فرصة هنا معناها احتمال ، و ( 6 ) ا على ن احتمال ظهور أي وجه =أمعنى هذا ف , متساوية

حدوثه )م( من المرات في تجربة حجمها )ن(  إذا كان هناك حدث ما )أ( وهذا الحدث يتكرر:  حساب الاحتمالنظرية 

=   )أ( ح وقوع هذا الحدث وفق القانون التالي :إن احتمال من المرات ف
ن

م
 

وع الحدث أ = م على ن  )م( تعني عدد مرات وقوع الحدث )ن( عدد الحالات الكلية ح تعني احتمال , احتمال وق 

 للتجربة .ا

 ؟ 3احتمال ظهور الوجه  وعند ألقاء قطعة نرد سليمة ماه مثال :

( = 3ح )الحل / 
ن

م
  =

6

1
 

 . 1تساوي و 3دد مرات ظهور الوجه ع (م، ) 6عدد الحالات الكلية للتجربة وتساوي  (ن)

ا لأداء  اقتصاديين أختير أحدهم 4هندسين وم 6محاسبين و 5دارة إحدى الشركات من إيتكون مجلس  مثال /  عشوائيا

ا احتمال أن يكون مهندس وماه العمرة ,  ؟  ا
 ( .15 أعضاء المجلس مجموع) الحل / 

=  )مهندس( ح
ن

م
  =

15

6
 

)اقتصادي(=  ح
ن

م
  =

15

4
 

 , ماهر احتمال ظهور رقم زوجي ؟ ألُقيت قطعة نرد مرة واحدة مثال/

( =   رقم زوجي) ح الحل/
ن

م
  =

6

3
 .  

ا طالب 40يضُم أحد الفصول الدراسية  مثال/ ا سعودي ا ا طالب 20و ا ا فريقيأ ا ا , ا احتمال أن يكون  ما أختير أحدهما عشوائيا

ا سعودي  ؟ ا

=  (طالب سعودي) ح الحل/
ن

م
  =

60

40
 =

6

4
 

ا طالب 80يضُم المستوى الأول مثال/  ا طالب 20منهم  ا ا متزوج ا  : احتمال أن يكون وماه أختير أحد الطلبة , , ا

ا متزوج /1  ؟ ةيتحدث اللغة الياباني /3 يتحدث اللغة العربية ؟ /2 ؟ ا

)متزوج(=  ح / 1  الحل/ 
ن

م
  =

80

20
 =

4

1
 

=  )اللغة العربية( ح /2
ن

م
  =

80

80
ا سمى حدثوي 1=    .اا مؤكد ا

)اللغة اليابانية(=  ح/3
ن

م
  =

80

0
ا يسمى حدث( و0= )   .مستحيلاا  ا

ا البسط أقل من المقاموأن جميع الاحتمالات عبارة عن كسر بسط ومقام )حظ نلاف حتمال أقصى ، وأقصى قيمة للا دائما

 ويسمى حدث مستحيل( . (0أصغر قيمة له )وويسمى حدث مؤكد ،  (1)

 

 أنواع الحوادث :
احتمال أن يتحدث لغة ،  حدث واحد ةاحتمال ظهور الصور، قلنا أحتمال اختيار مهندس حدث واحد في الأمثلة السابقة 

ا ،  عربية حدث داث حأحداث بسيطة وأ)الأحداث في الاحتمال نوعين ف،  في وقت واحد لكن في بعض الأحداث تقع معا

، رة حدث واحد احتمال ظهور الصو: مثل  الاحداث البسيطة هي حوادث لا يمكن تقسيمها إلى حوادث فرعيةف،  (مركبة

حاسب الماحتمال اختيار المهندس حدث بسيط لكن اختيار المهندس أو ف مركبة أي عدة حوادث في وقت واحدالحوادث وال
ن يكون أحادثين هنا لدكتوراه ل احتمال اختيار مهندس حاملاا مثال وحدث مركب ,  فهوحاسب المحدثين المهندس أو هنا 

ا مهندس  ، .لدكتوراه ل ن يكون حاملاا أو ا
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نالحادث البسيط يحسب الاحتمال له بالقانون السابق : 

م

 . 

 ( .قانون الجمع وقانون الضرب)بأحد قانونين لها  حتماليحسب الاالحوادث المركبة 

 .بين الحوادث المتنافية وغير متنافية يجب التفرقه وهو أنه : جمع الاحتمالات قانون 

ينفي عملة فإن ظهور الصورة الرمي قطعة  دن، فع في وقت واحد ا  هي التي لا يمكن إن تقع مع :  الحوادث المتنافية
 .ة الكتاب ظهور

احتمال اختيار محاسب لا ينفي ، ف ي وقت واحدف هي تلك الحوادث التي يمكن إن تقع معا  :  الحوادث غير المتنافية

ا إن يكون متزوج  . ا

 .حدث )ب( الو أاحتمال ظهور الحدث )أ(  /1:  قوانين الجمع
  : كلاهما هوأو و )ب( أ)ب( فإن احتمال وقوع )أ(  وذا كان لدينا حدثين )أ( نظرية : إ

الجمع( )أ،ب  كلمة )أو( تعني قانون)( معالج هذا قانون) ح )أ ب( –+ب( = ح )أ( + ح )ب( ح )أ( = ح)أ أو ب

 غير متنافيان( .

 . ()أ + ب( = ح )أ( + ح )ب ح: القانون الثاني فمتنافية ، لو كان )أ( و )ب( حوادث و

 ماهو : ةلاداء العمر أحدهمختير ااقتصادي و 8محاسب ,  4 مهندس , 6داره احدى الشركات يضم إ)مجلس مثال : 

ا بن يكون محاسأ( احتمال  1  ؟ا

ا ن يكون اقتصاديأ( احتمال  2  ؟ا
ا ن يكون محاسبأ( احتمال 3 ا و اقتصاديأ ا  ؟ا

ا ن يكون محاسبأ( احتمال 4 ا و مهندسأ ا  ؟ا

ة لا يمكن حوادث بسيط( فهذه اقتصادي( )حاسب)ماحتمال أي ول والثاني يتكلم عن حدث واحد : المطلوب الأ الإجابة
 تقسيمها .

فما ؟  و قانون الضربأتخدم قانون الجمع فنس ةحوادث مركب( فهذه و اقتصاديأحاسب م)مطلوب الثالث والرابع الو

 : الحل، وقانون الجمع نستخدم مباشرة )أو( ة كلمالمسألة دام ظهر في 

ح )محاسب(=   /1
ن

م
  =

18

4
 . 

ح )اقتصادي ( =  /2
ن

م
  =

18

8
 . 

 ح ) أ ب( –+ ب( = ح )أ( + ح )ب(  أ) )محاسب أو اقتصادي( القانون = ح ح /3

 =
18

4
  +

18

8
  _

18

0
  =

18

12
 ي( اقتصادي( )الصفر لأنه حدث متنافي محاسب أو اقتصاد 8محاسب ،  4) 

 ب(أ ح ) –( + ح )ب( أ) ( ح ) محاسب أو مهندس ( = ح )أ + ب( = ح4

 = 
18

4
  +

18

6
  _

18

0
  =

18

10
 

فرق بين فنن الضرب في قانوأما ,  ةمتنافيالوغير  ةمتنافيالحوادث الفرق بين نفي قوانين الجمع :  قانون الضرب

 . ةمستقلالوغير  ةمستقلالحوادث وهي الخرين من الحوادث آنوعين 

, حدث قائم بذاته لا يؤثر ولا يتأثر لا  هي الحوادث التي لا تؤثر ولا تتأثر بغيرها من الحوادث ة :الحوادث المستقل

 .علاقه بينهما 

فيما  ةيعني في علاقه تأثيري تتأثر بغيرها من الحوادث وأالحوادث التي تؤثر ، هي العكس ة : الحوادث الغير مستقل
)أ( لايعتمد )أ,ب( مستقلين  حدثين ناذا كان عندإ، ف خرحدهما يعتمد على الآأخر آترابط بينهما , وبمعنى  يوجدي أ بينهما ,

ا عبارإعلى )ب(   ةلى المزرعإب الأاحتمال ذهاب )ب( مثلاا احتمال وقوع  ×)أ( عن احتمال  ةذاا احتمال وقوعهما معا

واحتمال خاص بالابن  ب لوحده ,الحدثان مستقلان احتمال خاص بالأ هذانف 0,6 ةعلى المزرإواحتمال ذهاب الابن ، 0,8
ا الحدث إن يسبقه والده , أبشرط واحتمال ذهاب الابن  0,8ب احتمال ذهاب الأفمثلاا :  غير مستقلين اذا كانوإ،  لوحده ذا

 .ب وهو ذهاب الأخر آدث اشترط لوقوعه ح الثاني

 .ح )ب( × )أ ب( = ح )أ(  حقانون الضرب للحوادث المستقلة : 

 أ(/ح )ب× = ح )أ(  ب( )أ حمستقلة : الغير قانون الضرب للحوادث 

 يقع ب بشرط وقوع أ .يعني ح )ب/أ( الضرب ، الفاصلة )/( تعني بشرط ، قانون الواو )و( تعني ح )أ وَ ب( 

ذهاب , ما هو احتمال  0,9ب ن يسبقه الأأبشرط الابن  ذهابواحتمال  0,6 ةلى المزرعإب الأ ذهاباحتمال  : مثال

ا لأا  ؟ ب والابن معا
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 ب :  أ    ,   الابن :ب الأ الجواب :
 0,9ح )ب/أ ( = : ب ن يذهب الأأاحتمال ذهاب الابن ولكن بشرط  ،  0,6ح )أ( = :  باحتمال ذهاب الأ

 )ب/أ( ح× ح )أ(  =ح ) أب( :  بنب والاذاا احتمال ذهاب الأإ

 =0,6  ×0,9  =0,54  
ا ؟ذهابهما , فما هو احتمال  0,6واحتمال ذهاب خالد  , 0,7 ةلى جدإحمد أاحتمال ذهاب  : مثال  معا

 ب :خالد ،  أ: حمد : أ الحل

 0,6ح )ب( = :  هاب خالدذاحتمال ،  0,7ح)أ( =  :حمد أاحتمال ذهاب 

  ح )ب(× =  ح )أ(  ح )أب(:  حمد وخالدأاحتمال ذهاب 
  =0,7  ×0,6  =0,42  

ا هو  ةفي الاحصاء والمحاسب هحاجن, واحتمال  0,8الطالب في الاحصاء نجاح احتمال  مثال : , ماهو احتمال  0.4معا

ا في المحاسبأ ا ناجحا ا في الاحصاء ؟..أبشرط  ةن نجد طالبا  ن يكون ناجحا

 ب ة : المحاسب،  أ:  الاحصاء  الحل :
  0,4ب ( = و  ح )أ،    0,8 ح )أ( = 

 ح )ب / أ (× )أب(= ح )أ(  ح

القسم وتكون  ةولكي نستطيع استخراجه نقوم بعملي، )ب/أ(  حوالمجهول عندنا هو الطرف الثالث في القانون وهو : 
 بهذا الشكل : ةالمسأل

 )ب/أ( ح× ح )أ( =  )أب( ح

 )ب/أ( ح × 0.8=  0.4

ا :  =  ح)ب/أ(إذا
8.0

4.0
 

% , بينما نسبة 40, نسبة الموظفين المتزوجين والمقيمين في منطقة الرياض هي  ةدارات الحكوميفي احدى الإ: مثال 
ا في الرياض بشرط أماهو احتمال فحد الموظفين , أر ي% , اخت70الموظفين المتزوجين هي  ن يكون أن يكون مقيما

ا   ؟ متزوجا

 .كلمة النسبه في المسأله معناها احتمال ، ملاحظة :  لمقيم بالرياض : ب () المتزوج : أ   , االحل : 

% ) نرجعها لأصلها وهي : 40
100

40
  =

10

4
  0,4=  40%ح )أب( = إذاا  (40,معناها و 

 0,7 ومعناها كالسابق = %   70) أ ( =  ح:  نسبة المتزوجين
 )ب/أ( ح ×ح )أ( ح )أب( = 

 )ب/أ( ح × 0.7=  0.4

ا :  =  ح)ب/أ(إذا
7.0

4.0
 

 الاحتمالية الدالة

خر متغير تابع ويرمز له والآ (س)حدهما مستقل ويرمز له بالرمز أبين متغيرين  ةهي العلاق:  الرياضية ةالدال

هو متغير  (ص)متغير الن أس( , معناها ص = د )  ةعام ةكتب في صورتبين التابع والمستقل  ة, والعلاق (ص)بالرمز 

 .د على المتغير المستقل متابع يعت

 ةن تتحدد قيمة المتغير المستقل , تتحدد تبعا  لذلك قيمأالذي تتحدد قيمه مسبقا  , وبعد  هو المتغير:  المتغير المستقل

 . المتغير التابع 

ا لذلك الانفاق الموظف ، و راتب تحدد ةقل الدولالدخل يعتبر متغير مست( الدخل والانفاق)خذنا متغيرين ألو ف يتحدد تبعا

 بعد معرفة الدخل .

ة المنتج ةتكلفة الوحدتحديد  الخام بعد ةالخام , يتحدد سعر الماد ةسعار المادأو ةالمكلف ةالوحد ةبين تكلف ةالعلاقومثال  
ا تكلفة الوحدإ,  ةالمنتج ةمواد الخام يتحدد تكلفة الوحدالسعار أو انخفاض أ ةأي بزياد،  سعار أمتغير تابع , و نتجةالم ةذا

  . مادة الخام متغير مستقلال

هذه العلاقه قد وهو القانون الذي يربطهم مع بعض , )س(( 2)ص=بين ص وَ س  ةالعلاقحرف الدال في قانون و

, ( 1+2س + س 2=  ص) ةالثاني ة, وقد تكون علاقه منحنى بالدرج(1س +5ص = ) علاقة الخط المستقيممثلاا  تكون
 هذه امثله لأشكال العلاقات بين س وَ ص , .

متغير )بين متغيرين متغير مستقل  ةعلاق ةالاحتمالي ة, الدال ةالرياضي ةتعريفها لا يختلف عن الدال:  ةالاحتمالي ةالالد

دالة ف , (س)احتمال  معناها (ح) و ,ورمزه ح )س((  احتمالات الحدوث لهذه القيم), ومتغير تابع  ورمزه س( عشوائي

  بين المتغيرين س وَ ح )س( . ةالاحتمال علاق
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الرياضيات ، أهل  (التوزيع الاحتمالي)و في شكل قانون أن تكون في شكل جدول أما إ)س(  العلاقه بين س وَ حو

 وأهل الحصاء يسمونها )التوزيع الاحتمالي( .ها القانون , نيسمو

 ة : لك جاهزتعطى و أستخرجها ن تأما إدالة الاحتمال لها وضعين و

،  (مرتين متتاليتين ةواحد ةلقاء قطع= إ ةواحد ةمر ةلقاء قطعتي عملإ) ةواحد ةمرة ي عملتألقيت قطعمثال : 
 المطلوب :و

  ة .ولاا : حدد فراغ العينأ 

ا :   . ةترمز لعدد مرات ظهور الصور (س)ن إ, حيث  وجد دالة الاحتمال للمتغير ) س(أثانيا

  الحل :
 2للعينه =  ةن فراغ العملإف ةواحد ةمر ةلقي قطعتي عملأ, فعندما  ةتجربلل ةحالات الكليالعدد  ةيقصد بفراغ العين /1

 : ةنواتج رمي قطعتي العمل، و ةكليحالات  4=  2×  2أي =   ةالثاني ةللقطع ةحال 2ولى وَ الأ ةللقطع ةحال

 الأولى ةالقطع ةالثاني ةالقطع ملاحظات

 ص ص ورة مرتينتظهر الص

 ص ك صورة وكتابة

 ك ص كتابة وصورة

 ك ك لا تظهر الصورة

 هوالمطلوب الاول .، و ةالحالات الاربع هي فراغ العينف

توفر القيم س وَ لابد أن تلكي اقوم بعمل جدول دالة الاحتمال وعلاقه بين متغيرين س وَ ح )س( , :  دالة الاحتمال /2

احدى فقط على  ةواحد ةو صورأ ةولى والثانيأتي صورتين بالأتن أما إف,  ةظهور الصورعدد مرات  تعني (س)ح )س( , 

ا ة أتي صورتألا تين ، وإما القطع   . بدا

 )س( أي احتمال وقوع الحدث ح
 

 

 
 

 

 

 دالة الاحتمال , ولكن هنا اخذت شكل جدول .هما ح )س( , هذان العامودان  عامود س والعامودال

 المطلوب :و( ةمرات متتالي 3 ةواحد ةو القيت قطعة عملأفقط ) ةواحد ةمر ةقطع عمل 3ألقيت مثال : 

  ة .# حدد فراغ العين
 . ةحيث )س( نرمز له لعدد مرات ظهور الصور ، وجد دالة الاحتمال للمتغير ) س(أ# 

وعندما ،  2×2وعندما نرميها مرتين ،  ةكليتين لها حال , ةواحد ةمر ةرمي قطعنعندما  : ةفراغ العين /1 الحل :

 :حالات  8= 2×2×2مرات  3نرميها 

  القطعه الاولى القطعه الثانيه ه الثالثهطعالق ملاحظات

 الحاله الاولى ص ص ص صور 3

صورتين 

 وكتابة

 الحاله الثانيه ص ص ك

ين صورت

 وكتابة

 الحاله الثالثه ص ك ص

صورتين 

 وكتابة

 الحاله الرابعه ك ص ص

كتابتين 
 وصورة

 الحاله الخامسه ص ك ك

كتابتين 
 وصورة

 الحاله السادسه ك ص ك

كتابتين 

 وصورة

 الحاله السابعه ك ك ص

)عدد مرات ظهور  س عدد الحالات ح )س(

 الصورة(

1 ÷4 1 2 

2 ÷4 2 1 

 صفر 1 4÷ 1

 المجموع 4 1
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 الحاله الثامنه ك ك ك كتابات فقط 3

 دالة الاحتمال للمتغير )س(

)عدد مرات ظهور  س )ك(عدد الحالات  ح )س( 

 الصورة(

 صور( 3)أي  3 1 1/8

3/8 3 2 

3/8 3 1 

 صفر 1 1/8

 المجموع 8 1
 

من  ةدراسة أي ظاهر عندفالتباين ,  /2ة المتوقع ةلقيما /1 : لدالة الاحتمال ةالهامة الخصائص الاحصائي

 .والتباين  ةالمتوقع ةلا بد من دراسة القيم ةيئاالاحص ةالناحي

ونأتي  عمارأوزان وأطوال وأعندما نتكلم عن متغير عشوائي مثل ف,  (الوسط الحسابيهي ) ةالمتوقع ةالقيم
 . وليس الوسط الحسابي  ةالمتوقع ةقول القيمنن أدق صح والأفالأبالمتوسط المتعلق بها 

ي تلاقراءات و ال, ل تباعد المفرداتالتباين مقياس احصائي يقيس درجة تشتت وتباين و، وعني اختلاف يالتباين 

سميها ن ضها جداا عن بع ةرقام  متباعد, ولو الأ ةنها قليلة التشتت أي شبه متجانسإقول عنها أمن بعضها ,  جداا  ةعندي قريب
 . ةغير متجانس ةرقام متباينأ

 ةتغيرمعمار وأن وزاوأطوال أ,  تعامل مع متغير عشوائين ناالوسط الحسابي لأن ةبدل قيم ةالمتوقع ةالقيمنستخدم و

 سط الحسابيوهي الو ةالمتوقع ةالقيمفهنا سيختلف التعريف قليلاا  والقيم على العدد ,  عن مجموع ةعبار الوسط الحسابيو

 ةقيم)ي أي معناه وسط حسابوفي علم الحصاء  ةمن الحروف الثابت هوو لاتيني وأوهو حرف يوناني  ( µه ميو ) زرم
 ة( متوقع

 )مجـ( معناها مجموع ميم، ح ) س (  × س  ( = مجـ µ)  ةالمتوقع ةالقيم

 .(  µسميه ميو )ذا حسبته للمجتمع اإاسميه اكس بار او سَ , و ةذا حسبته لعينإالوسط الحسابي و

ثابت في علم  هذا حرف يوناني وهو رمزو)سيجما تربيع( ,   σ2والتباين يقيس درجه تقارب القيم له قانون رمزه 

 :ه قانون، والاحصاء 

σ2( –ح ) س ( ×   2س   = مجـµ (2    

ها عدد ) س معنا المتوقعه والتباين للمتغير س ةاحسب القيم،  ةواحد ةمر ةفي تجربه القاء قطعة نرد سليم مثال :
 ؟ النقط التي تظهر على السطح العلوي بالقطعه(

 . 6ن م 1رقام وكذلك احتمال ظهور بقية الأ وجه(أ 6حالات ) 6من ة واحد ةمر 1احتمال ظهور رقم الحل : 

 . ةها فراغ العينيهذه اسمالستة  حالاتوال
 .حتمال الا ةدالنسميها ول والثاني ن الأيالعامود( س)س و ح ة ، الاحتمالات متساويوس هي عدد النقط ,  

صل ضرب ول حالأفي هذه الحاله سنضيف عامودين على يسار الجدول , العامود افن يريد التوقع والتباين , وهو الآ

  : الناتج عباره عنفيكون جمع هذه الاعداد , أح س , والقانون يقول مجـ أي  ×س 

مجــ س ح )س (  
6

21
  µ  ( = 3,5(المتوسط أي القيمه المتوقعه ميو ف   3,5  =   

 

 س ح ) س ( س ح ) س ( ح ) س ( 2س 

6

1

 6

1

 6

1

 

1 

6

4

 6

2

 6

1

 

2 

6

9

 6

3

 6

1

 

3 

6

16

 6

4

 6

1

 

4 

6

25

 6

5

 6

1

 

5 
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هو الذي نستطيع منه نأتي ح ) س ( , هذا العامود الاخير  2ضيف عامود جديد الا وهو عامود س فنواما التباين 

       µ (2( –ح ) س (   2= مجـ  س     σ 2وهذه صيغة التباين    بالتباين ,

ح ) س (   هي =  2مجـ س 
6

91
وكما هو موضح بصيغة التباين نطرح الناتج بميو تربيع )ميو تربيع وليس ميو فقط  

) 
       µ (2( –ح ) س (   2مجـ  س  اذاا :

6

91
 - 

2

6

21








 .  هذا هو التباين  2,92 =  

  1.01=     92,2الانحراف المعياري = الجذر التربيعي للتباين = 

 المطلوب :و( متتاليةمرات  3 ةلقاء عملة واحدأو إ) ةواحد ةقطع عملة مر 3لقيت : أ مثال
 ة .اغ التعبئحدد فر /1

 ة .رمز لعدد مرات ظهور الصوريوجد دالة الاحتمال للمتغير )س( حيث س أ /2

  . والتباين والانحراف المعياري ةالمتوقع ةالقيم /3
ا صفحة  2و 1)الفقرة  الحل :  ( وهي باختصار :7سبق حلهم سابقا

 .حالات  8= 2×2× 2 :  ةللحالات الكلي  ةذاا فراغ العينإمرات ,  3 ةلقاء العملإ /1

 :دالة الاحتمال للمتغير س  /2

)عدد مرات ظهور  س عدد الحالات )ك( ح )س(

 الصورة(

 صور( 3)أي  3 1 1/8

3/8 3 2 

3/8 3 1 

 صفر 1 1/8

 المجموع 8 1
 

 دما يأتي س و حعن ةعام ةقاعدالقيمة المتوقعة والتباين : يستلزم إضافة عمودين على جدول دالة الاحتمال ، ك /3

 ح )س( ,   2ستخرج س ح )س( وَ سمباشرة أن الصيغتان اتا)س( كجدول فيها ه
 1,5مجموع هو الو، س ح )س( هو المتوقع واستخرجه كما المثال ومن ثم استخرج المجموع 

 3هو وا المثال الاخر واستخرج المجموع ح )س( هو التباين واستخرجه كم 2س

       µ (2( –ح ) س (   2مجـ  س :  وقانون التباين هو
 3ح ) س ( هو   2مجـ  س 

)µ (2       =2,25  

 .هو التباين  هذا  0,75=  2,25 – 3=

  0,866=   0,75الانحراف المعياري هو  جذر و

 ح )س( 2س س ح )س(  ح )س( س

3 1/8 3/8 9/8 

6

36

 6

6

 6

1

 

6 

6

91

 6

21

 

 المجموع 1
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2 3/8 6/8 12/8 

1 3/8 3/8 3/8 

 صفر صفر 1/8 صفر

 3=    24/8 1,5=  12/8 1 المجموع 
 

 : رض ان المتغير س له دالة الاحتمال التاليةمثال : نفت

 2 1 0 1- 2- س 

 0,2 0,3 0,1 0,3 0,1 ح )س(

 التباين والانحراف المعياري  -2القيمة المتوقعة  -1أوجد : 

قيمة كسرية موجبة تقع بين الصفر  ا  يكون موجبفلا بد أن )ح س ( فهذا احتمال س ممكن أن تكون سالبة ، أما 

 . احدوالو

، ونلاحظ هنا أن دالة الاحتمال معطاة والمطلوب هو القيمة سيه يعلى هيئة اعمده رئتعديله الجدول والحل : نقوم بأخذ 

 المتوقعة والتباين : 

 
 

 

 
 

 

 

 
ا القيمة المتوقعة = مجـ س ح)س( =   0,2إذا

 µ (2       =1,8 – 0.04  =1,76( –ح ) س (   2= مجـ  س     σ 2التباين   

  1,326=  1,76الانحراف المعياري هو  جذر و
 

 : دالة الاحتمالخصائص او شروط 
 :عمود ح )س ( معا  يتعلقان ب ينشرط يقال على أي دالة بأنها دالة احتمالية إذا تحقق فيها 

 .بين صفر وواحد موجبة كسريه  ةقيم( س)قيم تكون قيمة الاحتمال لأي قيمة من ن أ /1

 .1صحيح )مجـ ح )س( =  1مجموع ح )س ( يساوي أن يكون  /2

 بين ما اذا كانت الدالة احتمالية ام لا مع ذكر السبب :مثال :  

 5 4 3 2 1 س

 0,1 0 0,3 0,4 0,2 ح ) س (

جميع قيم الاحتمالات ح )س( موجبة تقع بين  /1ن الشرطين متحققين وهما : لأالحل : الدالة السابقة دالة احتمالية 
(0/1. ) 

 . ( 1= 0,1+0+0,4+0,2, ) 1= ح )س( جـمجموع الاحتمالات  أي م /2

 بين ما اذا كانت الدالة احتمالية ام لا مع ذكر السبب :  مثال :

 2 1 0 1- 2- س

 0,2 0,5 0,3 0,4 0,2 ح ) س (

 1كبر من ألاحتمالات مجموع ان الشرط الثاني غير متحقق فلأليست دالة احتمالية الحل : 

(0,2+0,4+0,3+0,5+0,3=1,6). 

  : ذكر السبب عما اذا كانت الدالة التالية تعتبر دالة احتمالية ام لا مبين  : مثال

 2 1 0 1- س

 0,2- 0,3- 0,4 0,2 ح )س(

 ( .1، ولأن مجموعها أكثر من ) (0,2 -,0,3-) سالبة لوجود قيم احتمالية  الحل : ليست دالة احتمالية

في الجدول التالي : المتغير العشوائي ) س ( يمثل عدد السيارات المباعه في اليوم الواحد اما ح ) س ( فتمثل  مثال :
 :احتمال ان يتم بيع هذا العدد من السيارات 

 3 2 1 0المباعة  اراتس : عد السي

 ح) س ( 2س س ح )س ( ح )س ( س

-2 0,1 -0,2 0,4 

-1 0,3 -0,3 0,3 

 صفر صفر 0,1 صفر

1 0,3 0,3 0,3 

2 0,2 0,4 0,8 

 1,8 0,2- 1 المجموع 
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ا   يوميا

 0,1 ك 0,3 0,4 ح ) س (

 وعلى فرض أن المتغير س يحقق شروط دالة الاحتمال ، فالمطلوب كالتالي :

فيكون ك =  1القيمة التي تجعل مجموع الاحتمالات = أوجد قيمة المجهول ك : بما أنها دالة احتمالية فإن ك هي  /1

0.2 
 

 0,3( هي = 1: من الجدول ح )س= (1قيمة ح ) س = /2
 0,4=  ( 0قيمة ح )س =  /3

 0,7=  0,4+  0.3=  (2 <قيمة ح )س  /4

 0,9=  0,2+ 0,4+  0.3= =  (2او يساوي من قيمة ح ) س اصغر  /5

 0,3=  0,1+  0,2=  (1>قيمة ح )س  /6
 0,6=  0,3+  0,1+  0,2 = (1وي او يسامن قيمة ح ) س اكبر  /7

  : لعمل ذلك نكونالجدول التالي : اوجد الانحراف المعياري /10،  اوجد قيمة التباين /9،  اوجد القيمة المتوقعة/8

 ح ) س ( 2س س ح ) س ( ح ) س ( س

0 0,4 0 0 

1 0,3 0,3 0,3 

2 0,2 0,4 0,8 

3 0,1 0,3 0,9 

 2 1 1 المجموع

 1س ح ) س ( =  مجـ: =  القيمة المتوقعة
 1= ( 1) -2 = 2(1) –ح ) س (  2= مجـ س  2التباين = س 

  1=  1جذر = الانحراف المعياري = جذر التباين 

 ةالتوزيعات الاحتمالي

عندما و، سميها دالة الاحتمال نفي شكل جدول  تكونعندما دالة الاحتمال هي علاقه بين س وَ ح)س( هذه العلاقه 

 . التوزيع الاحتمالييها نسمتكون في شكل قانون 

 التوزيعات الاحتمالية :
 ._ توزيع ذو حدين  1

 ._ توزيع بواسون 2

 ._ التوزيع الطبيعي 3

 . مرهستالمتغيرات المتصله او الممع لثالث ملان مع المتغيرات المتقطعه والتوزيع ااالتوزيع الاول والثاني يتع

ريه )مثل عدد افراد الاسره , عدد المساجد , عدد الطلاب , عدد هي متغيرات لا تقبل قيم كس: المتغيرات المتقطعه 

 الجامعات (

 ( .الاعمارمثل الاطوال , الاوزان , قبل القيم الكسريه )ات تمتغيرة : المتصلات المتغير

سون حالة خاصه من توزيع ذو اوتوزيع بو ةفي الواقع التوزيعين ذو الحدين و البواسون هي توزيعات متقطعو

وهو لدينا توزيعين فقط في الاساس الاول توزيعات المتقطعه وهي ذو الحدين والاخر متغيرات متصله أي أن ,  الحدين

في الحياة العمليه مثل حوادث الطرق , لأهميته هي حالة استثنائيه من توزيعات ذو الحدين فواما البواسون ، الطبيعي 
التامين على السيارات والمنشات وانتاج الطائرات ولكهربائيه ج السيارات والاجهزه اانتاواخطاء الطباعه والحرائق و

 . والحياة , هذه كلها ظواهر تخضع لقانون البواسون

 : توزيع ذو الحدين
متزوح او غير متزوج , مدخن او غير ،  معيب او سليم)ظواهر تصنف الى وضعين اثنين او حالتين او حدين , هناك 

سمي هذه الظواهر انها ظواهر نن الحدث فيها مره واحده من بين حالتين ممكنتين كويي تذاا في التجارب ال، إ (مدخن
 .خاضعه لذو حدين 

 : (شروطه)سس ذو الحدين أ

( بهدف الحصول على حدث كررها )ن( من المرات )مثل القاء قطعة عمله عدة مراتعشوائية ن تجربه هناك /1

 معين .

 3 2 1 0 عدد السيارات 

 0,1 0,2 0,3 0,4 (ح )س
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 .مستقله عن بعضها لبعض المحاولات  هذه /2
 كل محاولة أقوم بها نتيجتها حالة من اثنين إما أن يقع الحدث أو لا يقع . /3

  ل( . -1واحتمال عدم وقوع الحدث )الفشل( هو ))ل( ,  يساويحتمال وقوع الحدث في أي محاوله مقدار ثابت ا /4

 س-نل(  -1× ) س)ل(×  سق  نح )س ( =   :هو قانون ذو الحدين او توزيع ذو الحدين 

 أي احتمال وقوع الحدث ح )س(  ح )س( :

 .ن ق س  : تقرأ هكذا نون قاف سين , القاف هنا هي التبديل والتوفيق 

 توزيع ذو الحدين :الحصائية  خصائصال
درسها لابد من حساب التوقع نأي ظاهره ف والتباين ,يمة المتوعة وهما : القأمرين يقصد بالخصائص الاحصائيه هنا  

 : و التباين
متغير عشوائي يتبع توزيع ذو الحدين فإن القيمة المتوقعة والتباين لهذا المتغير يكونان على الصورة  فإذا كان س

  التالية :

 ل (  -1× )ل × = ن   σ2  =والتباين         ل × = ن  µ  ةالمتوقع ةالقيم

,   وحدات 5حجمها  بة()تجر % , سحبت عينه عشوائيه20نسبة المعيب في انتاج احد المصانع هي كانت  اذا مثال :
 ماهو احتمال :

 لا نجد وحدات معيبه بالعينه .أ /1

 ن نجد وحده واحده معيبه .أ /2
 كثر .  واحدة على الأن نجد وحده أ /3

المعلومات وفحصها تصنف الى معيب او سليم , ن, لأن أي وحده في العينه  التجربه خاضعه لقانون ذو حدين الحل :

 : عندنا هنا بالمسأله أن

  0,08ل =  -1 ،   0,02نسبة المعيب  ل =  )حجم العينه( , 5ن = 
   س-نل(  -1× ) س)ل(×  سق  نح )س ( = :  قانون ذو الحدينوحسب 

 . ث س من المراتدعني احتمال وقوع الحت :ح )س( 

 :  المسألةب ةأي تاخذ القيم المطلوبة عدد الوحدات المعيبلاما الـ ن ق س : س هنا هي متغير عشوائي يرمز 

 *_ الا نجد وحدات معيبه بالعينه . ) هنا تكون س = صفر (
 (  1*_ ان نجد وحده واحده معيبه .)  هنا تكون س = 

 أو صفر (  1كثر ) هنا تكون س = على الأ*_ ان نجد وحده معيبه واحده 

  س-نل(  -1× ) س)ل(×  سق  نح )س ( = 
 ه( :)الا نجد وحدات معيبه بالعين المطلوب الاول

  5-0ل(  -1× ) 0(0.2× ) 0ق  5( =  = صفرح )س

              =1×1( ×0,8 )5  =0,3277 

 المطلوب الثاني )ان نجد وحده واحده معيبه ( :
  5-1ل(  -1× ) 1(0.2× ) 1ق  5( =  1= ح )س

                 =5 ×0,2  ×0,4096  =0,4096 

 .1أقل من أو تساوي (  1ح )س >_ أي أن  كثر ( :الأ علىلثالث )ان نجد وحده معيبه واحده المطلوب ا
 ( 0,4096)استخرجنا الناتج في المطلوب الثاني وكان الاجابه   1عندما س = و

 ( 0,3277الناتج في المطلوب الاول وكانت الاجابه  عندما س = صفر ) استخرجنا

ا :إ  ( +  ح )س = صفر (  1( = ح )س =  1ح )س >_  ذا

                            =0,4096        +0,3277              =0,7373 
 : , اخذتموها في مادة الرياضيات في المستوى الاول مثلا  والتوفيق نذكركم الان بعض الحاجات في البديل 

  5=  1ق   5,    1=  5ق  5,    1=  0ق  5

 84=          6×  7×  8            = 3ق 8
                       3  ×2×1  

الى ان تصل  3, وانزل ب 6وَ 7وَ  8درجات وهي  3الموجوده هنا بـ  8: انزل بـ   3ق 8لمعرفة كيفية حل  الشرح :

 . 1الى 

 21=       6×  7=  2ق  7
           2  ×1  

الى  2ل بـ واضربهم على بعض , وانز 6وَ  7الموجوده هنا بـ درجتين وهي  7انزل بـ  2ق  7لمعرفة حل  الشرح :
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 . 1ان تصل الى 
  84=        7×8×  9         = 3ق  9

                    3 ×2×1 

 , 1الى ان تصل الى  3درجات واضربهم على بعض , وانزل بـ  3, 9انزل بـ   3ق  9لمعرفة حل  الشرح :
 

 سواء كان رقم صحيح او عشري ( 1) أي رقم اس صفر يساوي  1فر = ق ص 5

 سواء كان رقم صحيح او عشري (  1أي رقم اس صفر يساوي كالسابق  ) 1صفر = ( ق 0.23)

6 = !6  ×5 ×4×3×2×1   =730 
  ( 1, تتفك من اول سته الى ان تصل الى الرقم   6وبجانبها علامة الاستفهام تسمى مضروب  6! ) هذه  6 الشرح :

4  = !4 ×3 ×2×1  =24  

 . 1الى ان تصل الى  4ك من اول تتف 4مضروب تعني ! 4الشرح : كما سبق 

 احسب الاحتمالات التالية : بطريقة ذو الحدين( . رمي ثلاث قطع عملة مره واحدة: )حل مثال  مثال
 احتمال ظهور الصورة مرة واحدة . /1

 احتمال ظهور الصورة مرة واحدة على الأقل . /2

 احتمال ظهور الصورة مرتين . /3
 لعدد مرات ظهور الصورة .القيمة المتوقعة والتباين  /4

 حالات 8=  2×2×2أي فراغ العينة = عدد الحالات الكلية  

)لاحظ أن س تمثل  من الباب السابق أن دالة الاحتمال لهذا المثال كانت على شكل جدول كما يلي : : دالة الاحتمال 

 عدد الصور(

 ح )س( عدد الحالات ) ك( س

3 1 1/8 

2 3 3/8 

1 3 3/8 

 1/8 1 صفر

 8 1 

 بقة كما يلي:اهذا الجدول أي من دالة الاحتمال هذه يمكن ايجاد المطالب السمن 

 3/8( = 1ح ) س =ظهور الصورة مرة واحدة  :  /1

 ملاحظات القطعة القطعة القطعة

(1) (2) (3)  

 مرات 3حالة واحده تظهر في الصورة 
 ص ص ص

  ك ص ص
 مرات 2ثلاث حالات تظهر فيها الصورة 

 ص ك ص

 ص ص ك

  ك ك ص
 مرة 1ثلاث حالات تظهر فيها الصورة 

 ك ص ك

 ص ك ك

 ورة صفر مرةحالة واحدة تظهر فيها الص ك ك ك
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 (3( + ح )س=2( + ح )س=1( = ح )س=1 ≤) س  حظهور الصورة مرة واحدة على الأقل :  /2
3/8         +3/8         +1/8             =7/8 

 3/8(  = 2ح ) س=رتين : ظهور الصورة م /3

 لكن يمكن أعادة الحل وحساب الاحتمالات السابقة باستخدام توزيع ذو الحدين كما يلي:
( ولأن القطعة سليمة فإن احتمال ظهور الصورة = 3)ن =  : في هذه التجربة تم إلغاء قطعة العملة ثلاث مرات أي ان

 ½ ل = 

 ½= ل  في المثال تعتبر )ل( الاحتمال إذا لم نذكر قيمةملاحظة مهمة : في أي مسألة 

 -في السؤال وبالتالي فان قيم س المطلوب إيجاد الاحتمال لها هي : ترمز لعدد مرات ظهور الصورة والمطلوبة س
 -وعن طريق قانون ذو الحدين :،   أو أكثر من ذلك أو أقل 2أو  1س = 

  س -نل(  -1× ) س)ل(×  سق  نح )س ( = 

 -حتمالات المطلوبة كما يلي :يمكن إيجاد قيم الا

 ⅜× ½ × ¼ = 3=  3-1)½( 1) ½( 1ق3( = 1ح )س=مرة واحدة :  /1
 (3( + ح )س=2( +ح )س=1( = ح ) س=1 ≤ح ) س مرة واحدة على الأقل :  /2

 كالتالي :إذاا نطبق القانون ثلاث مرات 

 صفر) ½(  1) ½(  3ق3 + 1)½(   2) ½( 2ق3+  2)   ½ ( 1)   ½  (  1ق3= 
 =⅜  +⅜  +⅛  =⅞ 

 ⅜=  1)  ½  (  2)  ½  ( 2ق3( = 3ح ) س= مرات :  3 /3

 : القيمة المتوقعة والتباين /4

 1,5×½ =  3ل               = × = ن µالتوقع : 
 0,75×   ½   ×   ½   =    ¾       =    3ل( =  -1× ) ل × = ن  σ 2التباين : 

والعمليات الحسابية بين  يتضح الفرق في الجهدوخدام توزيع ذو الحدين وهي نفس النتائج التي حصلنا عليها عند است

 الطريقتين وكيف أن استخدم توزيع ذو الحدين يعطي النتائج بسرعه وبأقل جهد حسابي .
 : مثال

 فإذا 0,6إذا كان مدير الفريق القومي السعودي لكرة القدم يرى احتمال أن يفوز في أي مباراه يلعبها في الخارج هو 

مباريات في الخارج وعلى فرض أن أي مباراه سيلعبها ستكون نتيجتها أما الفوز او عدم الفوز ) أي  5كان سيلعب 

ا الة التعادل ( أوجد مايلي مستخدماستبعاد ح  -: توزيع ذو الحدينا
 (10=  3ق  5مرات فقط           ) حيث  3احتمال ان يفوز  -1

 (5=  4ق  5) حيث      مرات فقط       4احتمال أن يفوز  -2

 (1=  5ق  5احتمال أن يفوز في جميع المباريات       ) حيث  -3
 (1=  صفرق  5احتمال أن يخسر جميع المباريات          ) حيث  -4

 ماهي القيمة المتوقعه لعدد مرات الفوز -5

لنفرض أن ، و 0,6 = لفوز هو لاما احتمال النجاح أي احتمال ا 5حجم التجربة أي عدد المباريات هو ن =  الحل :

 أو صفر  5أو  4أو  3س =  ب في السؤال هي :وتصبح قيم س وفق المطلفس ترمز إلى عدد مرات الفوز 
 س -نل(  -1× ) س)ل(×  سق  نح )س ( =  

 5-3(  0,6 -1× )  3(0,6× )  3ق5( = 3ح )س= /1

 ( 0,4= 0,6-1لاحظ أن : ) ،  0,3456= 0,16×  0,216× 10= 
 0,2592=  0,4×  0,1296×  5=     5-4( 1-0,6× )  4(0,06)  4ق5( 4) س= ح /2

 0,777=  1×  0,777×  1=         5-5, (1-6× )  5(0,06× ) 5ق5( 5ح ) س=  /3

=  0(0,06لاحظ أن : ) 0,0102 = (0,4)  × 1×  1=      5-0, (1-6× ) 0( 0,6× ) 0ق 5ح ) س = صفر ( =  /4

1) 
 مباريات 3= 0,6×  5ل = × = ن  µ=  ةالقيمة المتوقع /5

 1ملاحظة : أي أحتمال في أي مطلوب لابد أن يكون أقل من 

 : سوناتوزيع بو
توزيع آخر للمتغيرات المنفصلة أو المتقطعة ويستخدم هذا التوزيع في حالة المتغيرات العشوائية التي تتصف هو 

ا لذا يسمى التوز حالة خاصة من توزيع يع البواسوني توزيع الحوادث النادرة ، وبالندرة ، أي احتمال تحققها ضعيف جدا
 .عينه  30أن حجم التجربة يكون أكبر من بسيط وهو هي نفسها شروط ذو الحدين مع تعديل بشروط ستخدم يذو الحدين 

 .  30العينه الكبيره أكبر من ،  30أو يساوي  العينه الصغيره أقل من
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قل من ضئيل جدا  أ)ل( احتمال وقوعها و 30اكبر من  أن )ن( : تحقق الآتي إذاسون استخدم توزيع بويفضل أن ي

احتمال  هااحتمال وقوع حريق في احدمنزل و 100في أحد الاحياء :  مثال)قانون الحوادث النادرة(  10من  1% أو 10

في اليوم مئات  في احد الطرق السريعه يمر عليها مثال آخر :و،  %10أقل من )ل( و 100ن اكبر من فهنا ضعيف 

السيارات احتمال نجد حادث مروري واحد أو اثنان أو ثلاثه من آلاف السيارت التي تمشي على الطريق  فاحتمال وقوع 
الاجهزة الكهربائيه والسيارات إنتاج ، والمعيب في أخطاء الطباعه  من الامثلة الشهيرة :، و حادث سياره احتمال ضعيف

 % 10ر لكن احتمال تجد وحدات معيبه قليله اقل من بصفه عامه الانتاج حجمه كبي

 =    س(قانون بوسون    ح )                        

 
ن =  إذا كانت م مجهوله فنقول م، فأو مجهوله  ةمعلوم (م)ما إسون افي البو، متوسط عدد مرات وقوع الحدث :  (م)

 ل × 

   ةبالآله الحاسب a  مقدار ثابت حرف   2,718= م -هـ 

 الحدث )المتغير الذي في المسألة ونريد أن نحسب له الاحتمال( .وقوع  : عدد مراتس 

 الخصائص الاحصائية لتوزيع بواسون :
، والتوقيع والتباين لأي متغير عشوائي يتبع بواسون يكونان على  التباينو التوقع  : يقصد بالخائص الاحصائية كل من

 الصورة :

 م= µالقيمة المتوقعة : 

 م ، حيث م = ن ل=  σ 2لتباين : ا

 أي أنه في توزيع بواسون نجد أن : التوقع = التباين = م

 50سحبت عينه عشوائيه من انتاج المصنع حجمها  0,01إذا كانت نسبه المعيب في انتاج أحد المصانع هي  : مثال

 وحدة ماهو احتمال :
 ألا نجد بها وحدات معيبه ؟ /1

 (0,61=  5-) حيث : هـ  ، معيبه  أن نجد بها وحده واحدة /2

كبيره  (ن)فسون اإذا كانت شروط البوسون متحققة يكون أدق استخدام بو، وخذ قانون ذو الحدين أالمسألة ت الحل:

ـ  س ترمز للوحدات ، ف (س ) ةعرفيجب معسون استخدم البو، ولكي أالشرطين متحققين ف 0,01 من أقل (ل)و  50=
 ن :أنجد ة فالمعيب

 وفق المطلوب بالسؤال  1فر  أو س = = ص س

=  0,01×  50=  ل× ن  سابها عن طريق القاعدة : م =علينا حمجهولة فن م = متوسط عدد مرات الحدوث إحيث 
0,5 

 ح ) س= صفر( =  /1

 

 
 1ر = ( صف0.5, ) ( 1)صفر ! =ن : ألاحظ 

 وهي قيمة معطاه بالسؤال 0,61=    0, 5 -هـ : ذا إ

 (1= !1) ,            1( 0.5) 0.5 -هـ        =  (1ح )س= )ب( /2

                                      1 ! 

  0.305=  0.5 ×  0.61(= 0.5) 0.5 -هـ =                        
الحروف في الآلة فالأزرار  خلفعن طريق الآلة الحاسبه تجيب مضروب الصفر فيه مفتاح عليه علامة ! مكتوب 

 لذيرياضيه مباشرة وابعضها مكتوب على الزر وبعضها على نفس الآلة فوق الزر ، فالمكتوب على الزر عملية ة الحاسب

  ثم مضروب صفر  تضغط صفر ، فإذا أردنا استخراج   shiftمفتاح على ضغط الرياضيه تأتي بعد  ةبالخلف عملي

shjft  مفتاح علامة ! ويعطيك الناتج ثم.  
وحده  50وسحبت عينه عشوائيه من المصنع حجمها  0,01ة المعيب في انتاج أحد المصانع هي : إذا كانت نسب مثال

 ماهو احتمال :

 )أ( أن نجد بها وحده واحده معيبه على الاكثر ؟
 ؟ حده واحده معيبهوأقل من  )ب(

 ( 0,61 = 0,  5-) حيث : هـ . أوجد كل من القيمة المتوقعه والتباين والانحراف المعياري  )ج(

 50,  ن =  0,01ل =  الحل :

 حيث م = متوسط عدد مرات الحدوث’        سم   2= هـح)س(  س ترمز إلى  عدد الوحدات المعيبه نجد ان :

       -   ×   
 

!   
 

 0,61=    0, 5 -هـ       =   صفر( 0.5) 0.5 -هـ 

 صفر !               
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 س !                                                            
 0,5=  0,06×  50م = ن ل = 

 ح )س=صفر( +  (1( = ح )س=1 ≥) أ( ح ) س 

 
 

          =           +          ++  +                             + 

 

 0,5-+ هـ   0,5×  0,5-= هـ 
 =0,61  ×0,05   +0,61 

 =0,305   +0,61                   =0,915 

 

 
 صفر(     -( = ح ) س1ح ) س > 

                           

 0,61=  0,  5-= هـ                                                                     
 )ج( القيمة المتوقعه والتباين :

  0,05القيمة المتوقعه = التباين  = م = 

  0,07أما الانحراف المعياري = جذر التباين = 

انتاجها م تقطعه  600قطعه معيبه من كل  60ظهرت سجلات شركة لإنتاج الملابس الجاهزة أنه يظهر أ :مثال 
 ماهو احتمال أن نجد بها : ةقطع 30سحبت عينه عشوائيه حجمها 

 . قطع معيبه 5أ/ 

 (0,05=  3 - هـ حيث).  قطع معيبه على الأكثر 3ب/ 
 ، وبما أن ل غير مذكورة في المثال فلا بد من استخراجها كالتالي : 30ن =  : الحل

  المعيب =  ةل= نسب
600

60
1.0      0.1×  30ل = × متوسط عدد الوحدات المعيبه = م = نولا بد من معرفة م= 

3 

 

                                           ( = 5)أ( ح )س=
 

 ( + ح) س=صفر(1+ ح)س=  (2(  + ح )س=3= ح ) س=  (3 ≥)ب( ح ) س 

 

   =                            +                                 +                            + 
 

 =0,22  +0,22  +0,15 +0,05  =0,64 

ا سيارات أسبوع5إذا كان متوسط عدد حوادث السيارات على الطريق الدائري هو  مثال :  : يا
 ؟ ماهو احتمال عدم وقوع أي حادث في أسبوع معينأ( )

 ؟ ماهو احتمال وقوع حادث واحد في أسبوع معين)ب(

 ( 0,01=  5 -هـ ) حيث   ؟ حوادث في اسبوع معين3ماهو احتمال وقوع  ()ج

 5س= عدد الحوادث في الاسبوع , م = متوسط الحوادث في الاسبوع =  : الحل
 

  ح ) س= صفر( =أ/ 

 
 ,050=      5×  0,01=      5×  5-( =                                           =  هـ 1ح ) س=)ب( 

 

 

 0,21=                                                    ( =3ح ) س= )ج(
 

 1( 0,05 ) 0, 5-هـ  

1 ! 

     (0,05)  0, 5-هـ  

 صفر

 صفر  !             

 

 0.1=                   5(3) 3 -هـ 
         5 ! 

 3(3) 3 -هـ 

3 ! 

 2(3) 3 -هـ 

2 ! 

 1(3) 3 -هـ 

1 ! 

 صفر(3) 3 -هـ 

 صفر !

 0,01=     5-= هـ               صفر5 5-هـ 

 صفر !   

 15  5-هـ 

1! 

 
 3 5     5-هـ  

3! 

 صفر (0,05)  0, 5-هـ  

 صفر  !        
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ماهو ات ، وحد 5حجمها  سحبت عينه  عشوائيه  0,01إذا كانت نسبة المعيب في إنتاج أحد المصانع هي  : مثال
 احتمال :

 ؟ أن نجد بها وحده واحده معيبه  /أ

 ؟ أقل من وحده واحده معيبهب/ 
م يتحقق احد فل 30لكن حجم العينه هنا أقل من  0,01ن ل أقل من أعلى الرغم من ، و 5, ن =  0,01ل =  الحل :

 لذا نرجع إلى التوزيع الأصلي وهو توزيع ذو الحدين : 30شروط استخدام بوسون وهو أن يكون ن أكبر من 

 س-نل( -1× )  سل(× )  سق  نح )س( = 

  5-1 (0,01 -1× )   1( 0,01× ) 1ق5( = 1ح ) س=   /أ
                     =5  ( ×0,01 × )(0,99)4  =  0,05  ×0,96                    =0,048 

 ( = ح  ) س=صفر(1 >ح )س  ب/ 

 صفر -5 (0,01 -1× )  صفر(  0,01× )  صفرق 5=                               

                             =1 ×1( ×0,99) 5 =  0,95 
بالآلة ÷ موجودة فوق علامة  ncrثم علامة  shiftهي عبارة عن  ncr) صفر ncr 5صفر من الحاسبة تكتب ق  5

 الحاسبة( .

 التوزيع الطبيعي
التوزيع الطبيعي من اهم التوزيعات في علم ، ومتغيرات الكميه المتصله او المستمره التوزيع يتعامل مع وهو 

ا واستخداماالا يعتبر من اهم التوزيعات، و الاحصاء  .في علم الاحصاء  حتمالية والأكثر شيوعا

 ( غير مطالب بحفظه القانون) : والدالة الاحتمالية للتوزيع الطبيعي على الصورة التالية
  

   
 = الوسط الحسابي للمجتمع ) او المتوقع (µحيث : 
         σ الانحراف المعياري للمجتمع = 

ط =          
7

22
 )غير مطالب بحفظه(  نسبة تقريبية  3.1416=  

 )غير مطالب بحفظه(  الأساس الطبيعي للوغاريتم 3.718هـ =          

 + (( ≥س  ≥))  –س = المتغير العشوائي محل الدراسة .          

يمتد طرفاه الى مالا نهاية  والمنحنى البياني الممثل للدالة الإحتمالية للتوزيع الطبيعي عبارة عن منحنى ناقوسي الشكل
 ولكن لا يقتربا من المحور الأفقي كما هو موضح بالشكل 

 

 
 المنحنى :  بعض خصائص

لو اسقطنا عمود من قمه المنحنى على المحور الافقي سينفصل الى أي عند محوره الرأسي منحنى متماثل :  (1

 .قسمين متساويين ومتطابقين 
 الاحتمالات , المحور الافقي قيم )س( قيم المتغير )اوزان , اطوال , اعمار (هو ( الفراغ)تحت المنحنى  ةالمساح (2

( 1= )إجمالي المساحه تحت المنحنى اجمالي الاحتمالات تحت المنحنى ، ووالمحور الرأسي يمثل الاحتمالات ، 

 . 5,0ومساحه النصف الايسر   5,0وبالتالي مساحه النصف الايمن تكون ، واحد صحيح 

 =على المحور  ()سالمتغير العشوائي يصل للقمه )اعلى نقطه فيه( اذا كانت قيمه : أنه  المنحنىمن خصائص  (3
 . يو (مقمه المنحنى تتحقق عندما ) س = ، فالوسط الحسابي 

( عندها تتساوى مقاييس الموضع الثلاث ف أسفلي في النصتالمحور الافقي )النقطه ال دنه عند قمة المنحنى وعنأ (4

 ( .المنوال= الوسيط =  الوسط الحسابي : المتوسطات)
 .او جرس  اقوسعلى شكل ن اقوسيمنحنى نأنه   (5

 الأخرى التي تقع تحت المنحى الطبيعي ولها أهمية خاصة في التحليل الاحصائي منا :مساحات هناك بعض ال  (6
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 )لازم تحفظ هذه الخصائص(
ا من إجمالي 68تعادل  µ ± σأ. المساحة التي تقع بين   مساحة المنحنى .% تقريبا

ا من إجمالي مساحة المنحنى .95تعادل  µ ± 2σب. المساحة التي تقع بين   % تقريبا

ا من إجمالي مساحة المنحنى .99تعادل  µ ± 3σج. المساحة التي تقع بين   % تقريبا

 
 % ؟ 5قي وهو جها اذا نأخذ المتبولو قال خار% ،  95ول ؟ نق µ ± 2σما احتمال وجود شخص بين مثلاا : السؤال 

يو كانت متوسط الوزن مان نا رضتاففلو يو , مالمنحنى والخط الذي يقع في النص هو الشكل مثل مانشاهد في الرسم : 

 2 – 70سيقما )  -يو م( , و 72=  2+  70سيقما يعني )  +يو ملو قلنا ف , 2كيلو , سقما )الانحراف المعياري( كانت  70
احتمال و% ,  68سيقما )المساحه اللي تحت المنحنى ( =  +و ميسيقما و -يو مه مابين ذا ا اجمالي المساحإ,  68=  (

 % . 32شخص وزنه خارج الحدين الاثنين سيكون الباقي  وجود

لو نظرنا ، فطبيعي التوزيع الن معظم القياسات على الانسان والحيوان والنبات تتبع لأ منحنى التوزيع الطبيعي مهم

 : التوزيع الطبيعي لمنحنى للشكل العا 

 
عند الوزن المتوسط يعني الوزن يتبع توزيع  مقول غالبيه الناس وزنه: فعندما ن محور التماثل دالاكثريه عنة : القم

ا يمنع ان يكون فيه قيم شاذه في لا هذا ، وطبيعي  زن ضعيف ه وكيلو وفي 90و الـ   80فوق الـ أشخاص وزنهم ثقيل جدا
جد ظاهره غالبيه ن اذا ا عندماين ، قله عند الطرفي يوجدكثريه عند المتوسط والأاهره طبيعيه أي ظ, ف 45و  40جدا ا 

 .قول انها ظاهره تتبع التوزيع الطبيعي نز وتتواجد عند القمم المتوسطه , قراءاتها تترك

 :اهميه التوزيع الطبيعي 
بسببين اثنين فقط  كتفينعات في علم الاحصاء , وهناك اسباب كثيره جداا تجعل التوزيع الطبيعي يعتبر من اهم التوزي

: 
معظم ، فخاصة ا اذا قيست على عدد كبير من المفردات كثير من الظواهر الطبيعية تتبع التوزيع الطبيعي  (1

 ,القياسات )اطوال , اوزان ,  اعمار( سواء ا قستها على انسان او حيوان او نبات تتبع توزيع طبيعي 

يوفر جهد تحويل هذا الولها تحت شروط معينه لتوزيع طبيعي , يحوتمكن يعلم الاحصاء في ان معظم التوزيعات  (2
ضمن ، وستبدل التوزيع الطبيعي بتوزيع ذو الحدين تحت شروط معينه ناحيانا ا  يمكنووقت كبير جدا , و

 ..أن كل نظريات الاحصاء قائمه على خصائص منحنى التوزيع الطبيعي : الاسباب 

 71كيلو لـ  70يقفز من لا يوجد أحد الاوزان عمليه متصله فتوزيع لمتغير متصل مثل الاوزان ,  وي هالتوزيع الطبيع

يطول الانسان فالطول عمليه مستمره ويزيد بمقادير متناهيه في الصغر تكاد تلتصق ببعضها ,  زن، فالوكيلو مره وحده 
والعمر والمسافه والزمن ودرجه الحراره ، الصغر في اليوم  مثلا ا على مدار سنتين او ثلاثه بمقادير متناهيه فيواحد  سم

 . المتغير المتصل هو المنغير الذي يقبل قيما   كسريهف, 

للبحث عن احتمال أن يقع المتغير العشوائي بين قيمتين معينتين التوزيعات الاحتمالية لمتغيرات عشوائية متصلة  في
كيلو , او اقول  70لاثه , اما احتمال ان شخص معين وزنه اقل من مثلا ا أخذ صوره من ثييبقى الاحتمال ( ، ف2، س 1)س

كيلو هذه هي ثلاث صور , اما اقول احتمال س  90و  70كيلو او شخص وزنه بين  90احتمال ان شخص وزنه اكبر من 

قول احتمال ان ) س ( أن نالمتغيرات المتصله فلا يصح في أكبر من قيمه معينه او بين قيمتين , أو اقل من قيمه معينه 

الاحتمال عباره عن مساحه تحت المنحنى في التوزيع الطبيعي و,  .وزن , العمر ..ال, )س( هو المتغير  تساوي قيمه معينه
 .صحيح  1=قمه الاحتمال هي مساحه تحت المنحنى , المساحه كلها 
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فقي هذا هو محور المتغير , الوزن او ( المحور الا 1( و ) س 2احتمال ان شخص معين وزنه مابين ) سفس الشكل 

كيلو فما هو احتمال  40( مثلا ا بـ  1كيلو و ) س 70( بـ  2ي فوق هذه الاحتمالات , افرض ) سذالعمر او الطول , وال

المساحه تحت المنحنى المحصوره بين هذين الخطين , اذاا احتمال ان هو الاحتمال ف,  40و  70شخص وزنه مابين 
المساحه التي تقع ( و2وعمود عند )س (1)سقيم عمود عند هما فن( يقع بين1س( وأقل من )2سمن ) شخص وزنه اكبر

 .الاحتمال هي بين هذين العمودين 

قيم عمود نكيلو على المحور الافقي و 70الـ نضع كيلو  70( مثلا ا 1س)، و( 1احتمال ان احمد وزنه اكبر من )سو

 وهكذا .يمن الأأو الطرف ( الذيل 1سى يمين العمود )يصبح الاحتمال هو المساحه الواقعه علو

 حساب قيمة الاحتمال :
أن بدلا ا من ، ففي الطرف الايمن او مساحه في الطرف الايسر أو مساحه بين حدين ,مساحة اما بيانيا ا قلنا الاحتمال 

توزيع طبيعي مثل الاوزان الاحتمالات لاي ظاهره تتبع ، فستخدم جدول سنكبيرالستخدم قانون التوزيع الطبيعي ن

مقترنه أي ل المتغير بدلاا من متغير وحدات مطلقه فإننن نحو عمل لكل ظاهره جدولوبدلاا من أن نوالاطوال و الاعمال 

 : مستبعد منها اصغر وحدات القياسقيم ، أي حولها الى قيم معياريه نسنه ,  20سم ,  160كيلو ,  70بوحدات قياس 
 µ -س                                                

      =  ي              القيمة المعيارية :   

                                                  σ 
لو القيمه الاصليه اسمها ) س ( فكل من الوسط الحسابي والانحراف المعياري , له ضقيمه مخف فالقيمة المعيارية هي

قسم على سيقما نو  µيو ممنها النطرح  مثلاا  كيلو 60)س( , ـال نأخذلى قيمه معياريه نسميها )ي( , فامصلاَ نحولها  الطول

له وحدات قياس , الناتج ليس  الرقم=  2÷  70 - 60,  ( 2)الانحراف المعياري ÷ كيلو  (70)متوسطها  -كيلو  60الـ ف, 

لأنه دول المعياري , جدول التوزيع الطبيعي المعياري , الجلذلك نسمي مه معياريه محرره من وحدات القياس , يقفهو 
حول هذه الظواهر الى قيم ن يصلح لجميع الظواهر )اطوال , اوزان , اعمار , درجات , رواتب , انتاج .. الخ (  بعدما

 .تخلص من وحدات القياس لنمعياريه 

 
 

 73و 72و71 كيلوا وبعدها 70= لسيجما , مثلاا ميوالميوا وا( قيم اصليه )قيم سالرسم منحنى التوزيع الطبيعيي , في 

 =سيجما  ÷صفر , وصفر =  الميو – ميوفهذه القيم الى قيم معياريه نا ولحوهكذا , لو  67و 68وَ  69قبلها ووهكذا  74و

, وعلى شماله  4وَ 3وَ 2وَ 1بصفه عامه محور ي بالنص صفر وعلى يمينه و ذاا ميو تكون تناظر الصفر ,إصفر , 
جدول الاحتمال في النص الايمن من المنحنى منها ,  عديد من الجداولاللها  (ح)شف الجدول , نكحول وثم ن,  4وَ 3وَ 2وَ 1

 :يعطيني الاحتمال الواقع مابين الصفر وقيمه معينه وجدول ,  فقط

 80ري ساعه بأنحراف معيا 750اذا كان متوسط عمر المصباح الكهربائي الذي تنتجه احدى الشركات هو  مثال :
ساعه , سحب مصباح واحد من انتاج الشركه , وعلى فرض ان عمر المصباح متغير عشوائي يتبع التوزيع الطبيعي 

 احسب الاحتمالات الاتيه :

 . ساعه 810ن يزيد عمر المصباح عن أ /1

 . ساعه 670ن يزيد عمر المصباح عن أ /2
 . ساعه 770ن يقل عمرو المصباح عن أ /3

 ا المقطع من الجدول التوزيع الطبيعي :يمكنك استخدام هذ
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 ي 0,25 0,50 0,58 0,75 1 1,25 1,50

 ح )ي( 0,09 0,19 0,22 0,27 0,34 0,39 0,43

 . 1قل من أمن الجدول هي احتمالات  ي وتكون والصف الثاني ،  قيم ي: الصف الاول من الجدول 

ولكي ،  810احتمال ان س <والمطلوب : لاصلي( )س هو المتغير ا( س)القيمه الاصليه هو عمر المصباح  الحل :

يجب ان احول س الى قيم معياريه رمزها ي , ناتي عند س , وهي السابق استطيع استخرج القيم الموجوده في الجدول 
 ، ونحول باستخدام المعادلة : ,  770و س =أ,  670و س = أ,  810فرض ان  س = ، نالسؤال معطاه في قيمه 

 µ -س        ي  =                          

                                            σ 

 770, س = 670,  س =  810س هنا هي القيم العشوائيه المعطاة وهي س = 
            :، إذاا  ساعه 80هي   σوسيجما  ،   750) ميوا ( هي القيمه الثابته  µوَ 

 750 - 810  ي  =                              /1    

                                                  80                                       
                                          =0,75 

 % 0,75كون ي اكبر من تن أمااحتمال : السؤال إذاا 

 ذا كان يسار العامود ننقص نص .وإملاحظه عندما يكون الناتج على يمين العمود نزيد نص 

 على يسار العمود اذا ننقص نص 0.75
 0.27وهو  0.75مايقابل قيمة ح  – 0.5ي = 

  % 0.23=   0.27 – 0.5اذا الناتج هو ي  =  

 فالحل كالاتي 670عندما س =  /2
 0.34كون الاجابه بالسالبه نعطيها مايقابلها بالموجب وهي توعندما   – 1=   750 – 670ي = 

           80 

 -1= ( ي)( + المساحه التي تقع بين 0.5وهذا الاحتمال عباره عن مساحة النصف اليمين من المنحنى وقدرها )+

 ن القيمه الموجبه المناظره لها تحل محلها بسبب تماثل المنحنىإوحيث انه لايوجد قيم سالبه في الجدول ف، = صفر  (يو)
:  

 (1) صفر > ح > ++ ح  0.5( = -1<  ذا  ح )يإ

 ( 1) ي >  + ح 0.5=                     
                     =0.5  +0.34   =0.84 

 فالحل كالاتي :  770عندما س =  /3

   0,25=   750 – 770ي = 

             80 
 (0,25+ ح ) صفر > ح >  0.5=                     

 ( 0,25+ ح ) ي >  0.5=                     

                     =0.5  +0.09   =0.59  
ا  #  : بيانات المثال السابق احسب الاحتمالات التالية مستخدما

  . ساعة 830,  750أن يتراوح عمر المصباح بين   /1

  . ساعة 870 , 790أن يتراوح عمر المصباح بين  /2

 .ساعة  850, 730أن يتراوح عمر المصباح بين  /3
 :دام هذا المقطع من جدول التوزيع الطبيعي يمكنك استخ

, 75 0, 58 0, 5 ,.25 صفر ي

0 

1 1,25 1,50 

, 27 0, 22 0, 19 ,.09 صفر ح)ي(

0 

34 ,

0 

39 ,0 43 ,0 

 

 :نفرض أن س هو متغير عشواي يدل على عمر المصباح الكهربائي بالساعات إذاا س تأخذ القيم :  الحل

 ساعة  830و  750في المطلوب الأول س بين 
 ساعة  870و  790وفي المطلوب الثاني س بين 

 ساعة  850و 730وفي المطلوب الثالث س بين 
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        µ  -س  = ي                   علشان نجيب هذا الاحتمال نجيب قيم س  ونحولها إلى قيم معياريه 
                                                                                                   σ 

  80وقسم على  750كل رقم من فوق نشيل منها   σ = 80ي و     750من المثال السابق = µو 

 750وقيمتها  µ، وذلك بأن نطرح منها لقيم معياريه  830و (س) و 750حول ، إذاا ن( 850س >  >750) = ح /1
 ( µ <750_830_  س  >  750_750) ح :  كالتالي تكون الصيغةف  80وقيمتها  σ قسمها علىون

                                              80              σ           80                     

  1=   750_830ي    = µ-س،   0 =  750_750                                   

                                                           σ             80    
 (1ي > )صفر > فتكون الصيغة النهائية :                  

  1و إذاا احتمال ي مابين صفر 

 ، ومن الجدول : صفر( ≥  ح )ي -(  1 ≥ ) ي = ح

  0, 34_  صفر = 0, 34ح =
 (870> س >790)  بنفس الطريقة السابقة  /2

  (   µ < 870-750-س >   790-750)    = ح

              80                σ            80             
  1,5و  0, 5هي احتمال ي مابين  870و  790( إذاا احتمال ي بين  1,5س>  > 0, 5) = ح

 (  0, 5≥ح )ي  –(  1,5 ≥=ح )ي 

 نعرف القيم فتصبح كالتالي : الجدولومن 

   =43 ,0 – 19 ,0  =24  ,0   
  .إشارة السالب لذا نلغي احتمال بالسالب  يكون صحيح ، وحيث لا يوجد,  أو العكس 43قبل , 19لو كتبنا و

 بنفس الطريقة نحول إلى قيمه معياريه  /3

 (µ <  750 _850س_  >  750_730( =ح )850> س > 730=ح )
                                         80             σ        80 

 (1,25> ي  > 0, 25-) =ح

وإذا خرجت قيمة ي سالبة نهمل الإشارة ونأخذ من الجدول ما يقابلها بالموجب ، وقيمة الاحتمال هنا عبارة عن 

 0,25 -، والمساحة التي تقع يسار الصفر وحتى ي =  1,25حاصل جمع المسافة التي تقع على يمين الصفر وحتى ي = 
 .  0 ,48= 0, 39+  0, 9= اليسار إذاا نجمع القيمتين فتصبح :، وحيث تقع إحدى القيمتين في اليمن والأخرى في 

أي إن وضع أو حذف علامة التساوي من المتتالية لا  (1( = ح )س> 1≥  )س ح المتباينة :  عند كتابة:  ملاحظة

( 2 ≥>ي  1-ح ) ( =2 ≥ي  ≥ 1-) ح تالي :يوثر في عمليه الكشف من الجدول كذالك يمكن كتابة المتتالية على النحو ال
 (. 2>ي >  1-= ح )

أيام ،  4انحراف معياري  يوم ، و 12إذا كانت مده بقاء المريض بأحد المستشفيات يتبع توزيع طبيعي بمتوسط : مثال 

 أيام؟  8ماهو احتمال أن يبقى بها اقل من /1:  المستشفى مريض في احد الأيام فإذا استقبل

 وم؟ي 15ماهو احتمال أن يبقى بها أكثر من  /2
 .متغير عشوائي يمثل مدة بقاء المريض في المستشفى : المتغير س الحل : 

، ثم  4قسم على ، ون µ (12)المتوسط : فنطرح منها كشف عنها بالجدول نأيام  إلى قيمه معياريه و 8 حولن /1

 نكشف الجدول :

0.7 0.5 ي 

5 

 1 1.2

5 

1.5

0 

2 3 

0.1 )ي( ح
9 

0.2
7 

0.3
4 

0.3
9 

0.4
3 

0.47 0.49 

 ترمز لعدد أيام بقاء المريض : س ،   σ = 4هي مده بقاء المريض    µ =12 : في المثال و
 0, 16= 0, 34 – 0, 50(    =1-)ي> ح (  = 12_ 8 )ي >=  (8 )س > ح المطلوب =

                                          4 

  0, 23=  0, 27- 0, 5(  = 0, 75<  ) ي (  = 12-15(= ح )ي < 15)س< =ح:  إلى قيمه معياريه 15حول ن /2
                                                                  4 

الإنتاج يتبع وحدات ،  σ=10انحراف معياري ب  µ =200 العامل إنتاجيةعامل متوسط  1000مصنع فيه :  مثال

ا ، والمطلوب :توزيع طبيعي   ، اختير أحد العمال عشوائيا
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ا . 220احتمال ان تزيد إنتاجيه احد العمال عن   /1  وحدة يوميا
 ( ي) 2 = 10÷   200-220حول س إلى قيمه معياريه ، فن الإنتاجيةس : هي 

 قيمة ح )ي( بعد الكشف بالجدول . – 0,5فنقول : و في الطرف اليسار أفي الطرف اليمين وإذا كانت ي 

 

 3 2 1.5 1.25 1 0.75 0.5 ي 

)يح

) 

0.19 0.27 0.34 0.39 0.43  0.47 0.49 

  0, 03=  0, 47 – 0, 50=       ( 2 <= ح)ي (  200-220)ي< ( =ح220=ح )س<

                                   10   
المتوقع منحهم العمال  ماهو عددفيمنح علاوة تشجيعية يوميا  وحده 230زيد إنتاجه عنيعامل أي  إذا علمت ان /2

 ؟ علاوة تشجيعية

 ، والحل : هنا هو يطلب عدد العمال وليس احتمال ؟ عامل كم واحد يستحق علاوة 1000المصنع فيه 
يستحقون العمال الذين عدد  =1000× والناتج نضربه  230إنتاجيته عن تزيد عامل وجود احتمال ما هو  عرفن لاا أو

  . العلاوة

ا   10 ÷ 220_ 230= ي، إلى قيمه معياريه س الانتاجيه  230حول ، ن 230عامل إنتاجه اكبر من وجود احتمال إذا

 (3ح)ي< إذاا  3= 
 .  230احتمال ان يكون فيه عامل إنتاجه < 0, 01=  0, 49 – 0, 5=  ( 3< )يح 

 عمال . 10= 0, 01× 1000عدد العمال المتوقع حصولهم على علاوة  تشجيعية = و

 
 : الاستنتاج الاحصائي

ا يسمى بالاحصاء التحو  وهي :حد فروع علم الاحصاء , والاحصاء التحليلي ا ليلياحيانا

 .احصاء وصفي او ما يسمى بمبادئ الاحصاء  /1

 الاحصاء التحليلي . /2
لذلك يقال ان الاستنتاج الاحصائي ة ، ستنتاج معلومات تخص المجتمع عن طريق العينالاستنتاج الاحصائي : هو ا

 التعميم من الخاص الى العام . ىيسمهو تعميم نتائج العينه على المجتمع , او 

 داتين اثنين او ينقسم الى فرعين :أوالاستنتاج الاحصائي له 

 . نظرية التقدير او التقدير الاحصائي /1

 .اختبارات الفروض  /2

عرف نسبة الاميه في المجتمع نن نا أردألو فالهدف من الاحصاء ان استنتج معلومات من المجتمع عن طريق العينه , ف

ا طبيعيف في الدوله  نسبة الاميه ةعرفمريد ونحن نهو يعمل مره كل عشر سنين , ف ,( تعداد)ستطيع عمل حصر شامل نلا ا
عرف نسبة الاميه في ن% , هذه في العينه ولكني  30مثلاا حسب كم فيها نسبة الاميه ونعرفها عن طريق العينه فن, اليوم 

م نتائج العينه على المجتمع , هذه طرق التقدير او نظرية يعمبتتحليلي الاحصاء اليكون من خلال موضوعات المملكه 

 .التقدير 

 التقدير الاحصائي : 
يقصد بمعالم المجتمع ، وعن طريق بيانات العينه المتاحه  قدر معالم المجتمع المجهوله نيقصد بطرق التقدير ان 

, نسبة الاميه او , متوسط دخل الاسره في المملكه لكه مثل متوسط عمر الفرد في المم , دلةأو الأالمجهوله المؤشرات 

رها عن طريق يقدتستطيع نمؤشرات في مجتمع المملكه وهي مجهوله , تسمى نسبة البطاله في المملكه , هذه جميعها 

  ..لمجتمع وحساب مايقابل تلك االمؤشرات بالعينه اسحب عينه من 
  ( .التقدير بفترة ثقه، ب/  التقدير وحيد القيمه التقدير بنقطه او)أ/  ن :اونظرية التقدير نوع

سقط تقدير العينه على مؤشر المجتمع فن,  عتبر التقدير بالعينه هو نفسة القيمه الحقيقه بالمجتمعالتقدير بنقطة ن

, %  30مثلاا  حسب نسبة الاميهنه من المواطنين ونعينستخرجها بأخذ سبة الاميه في المملكه ل ، فمثلاا : نالمجهول 

 :عتبر ، فن عتبر نسبة العينه هي نفسها النسبه في المملكهفن

  المعلوم متوسط العينه=   µمتوسط المجتمع المجهول ميو 
س
=  µ:  )سين شرطة(   

س
 

عينه من المواطنين نا خذألو ا ننلأ ، طريقة التقدير هذه لا تصلح في العلوم الاجتماعيه ولكنها تصلح في علوم البحث

اخذ عينه غير وخر جائ شخص آلو و,  60ستنتج ان متوسط عمر الفرد في الدوله نسنه اذاا  60مر عمتوسط النا جدوو
 40سنه ومره  60نستطيع ان نقول ان الدوله لها متوسطين بالعمر مره فلا  سنه , 40مثلاا النسبة ختلف تسالعينه الاولى 
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قول متوسط عمر ن أن نم بدلاا فطريقة التقدير بفتره الثقه , هي الى طريقه اخرى من طرق التقدير ,  نلجأتالي , وبال سنه
على , مثلاا بين أدنى وحد أقول متوسط عمر الفرد بالدوله بين حدين حد نسنه وهذا القول ليس صحيح ,  60الفرد بالدوله 

 .ة ثقة بين حدين , نسميها التقدير بفترقدر متوسط عمر الفرد بين قيمتين أي فن,  66و 55

سنه ,  52سنه , وعينه  40سنه , وعينه  60اختلاف الوسط الحسابي بين عينه واخرى , يعني عينه فيها المتوسط و
 .هذا الاختلاف راجع الى مايسمى خطأ العينه , وهي اخطاء البيانات , وتسمى الخطأ العشوائي 

بحد ادنى وحد اعلى  , أي بفتره تسمى التقدير   µ قدر الميونار قيمه واحده , يختن ام لكي نحل هذه المشكله بدلاا و

  .بفتره ثقه 

 :  عدة قوانينله التقدير بفتره ثقه 
فإننا نعتبر  µأنه لتقدير متوسط المجتمع ذكرنا من قبل  : بفترة ثقة µالميو تقدير متوسط المجتمع أولاً : 

متوسط العينة 
س
=  µممثلاا لمتوسط المجتمع أي أن :  

س
وهذا لا يصلح الاستخدام مع العلوم  هنا يسمى التقدير بنقطهو

يقع بين قيمتين   µم الأفضل أن نقول أن متوسط المجتمع ، لأنه قد يخرج عدة متوسطات كما سبق ، لذا  الاجتماعيه
سيلة التي تمكننا من الوصول إلى تلك القيم الحدودية والتي يمكن أن تقع داخلها القيمة معينتين )كحد أنى وحد أعلى( ، والو

 الحقيقية في المجتمع هي التقدير بفترة ثقة وفق العلاقة التالية :

µ    =
س
 ±  1,96     

ن

ع
      

الطبيعي بعلمية  توزيعال جدولمن   1,96هذه النسبه ، و µ 95%ثقة في نسبة الهي النسبه التي ستجعل  هذه النسبهو

 كشف عكسيه .

س
وَ ن وَ ع  هي بيانات العينه  ,  

س
وسط حسابي في العينه , ع الانحراف المعياري في العينه , ن حجم العينه ,  

عمم نتائج العينه على المجتمع , ون,  µالمجتمع المجهول ميو مؤشر الى الوصول طيع ستناذاا عن طريق  بيانات العينه  

 وهي تسمى الاستنتاج الاحصائي .
 .  µ( الحد الأدنى لقيمة -، ولو طرحنا )  µفلو أضفنا )+( أي الحد الأعلى لقيمة  ±وقلنا : 

ا على أسلوب ال تقدير بنقطة ، وبمعنى آخر عندما نأخذ في الاعتبار ومن الواضح أن أسلوب التقدير بفترة ثقة يعتمد كليا

الخطأ المعياري للتقدير الاحصائي 
س
 نكون بصدد أسلوب التقدير بفترة ثقة ، والصورة العامة له هي : 

µ   =
س
  ×ي   ± 

ن

ع
 حيث :   

س
، ي  ن : حجم العينهوهو الجذر التربيعي للتباين ،  معياري للعينهالنحراف الاع  :  ,في العينة  حسابيالوسط ال:   

 قيم وهي :  3لها : قيم أو درجات معيارية شائعة الاستخدام 

 1,64 ي = % (  90% ) أي ميوا تكون بـ 90عند درجة ثقه  

 1,96ي = (   %95% ) أي ميوا تكون بـ 95عند درجة ثقه   

 2,58ي = % (  99% ) أي ميوا تكون بـ 99عند درجة ثقه   
حراف نسنه بأ 21كان متوسط عمر الطالب في هذه العينه ف في إحدىطالب  64خذت عينه عشوائيه من أ : مثال

 متوسط عمر الطالب في تلك الكليه ؟  %95سنوات, قدر بدرجة ثقه 3معياري 

)والوسط الحسابي ،  (64)ن=م العينة من المثال نجد أن : حج ل :الح
س
،  (3)ع=، والانحراف المعياري  (21=  

 (1,96و)ي = 

µ    =
س
 ×ي   ±  

ن

ع
 

1,96 ± = 21 µ         
64

3
 

µ   =  21 ± 1,96 × 0,375 

µ  = 21 ± 0,735  =   (21,735 سنه 20,265 / سنه. )      
 20,265تكون( ف-)طرح نالحد الاعلى ومره  21,735فتصبح فمرة نضيف )+(  0.735خطأ قدره ب µ = 21الناتج  ف
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ا ، إالحد الادنى   %.95ق منه بنسبة نثهذا الكلام وسنه  21,735سنه وَ  20,265متوسط المجتمع بين  µذا
 3ري حراف معيانطن  بأ 8ي منطقة القصيم كان انتاجية الفدان من احد المحاصيل ففدان  100في عينه من  : مثال

 %  متوسط انتاجية الفدان بمنطقة القصيم ككل .95قه ثدرجة بر قد   طن 

( )100)ن = من المثال :  الحل :
س
=    µ القانون :بالان نعوض ، و (1,96)ي = ( 3)ع = (8=  

س
 ×ي   ±  

ن

ع
 

1,96 ± µ  = 8 × 
100

3
 ( . طن 7.412/  طن  8,588)=   0,588 ± 8=     

ا انتاجية الفدان في المنطقه بين   %.95ير بنسبة د, وانا واثق بهذا التق  7.412و    8,588اذا

من عمال احدى الصناعات ووجد ان متوسط الأجر الشهري  عامل100أخذنا عينه عشوائيه حجمها  : مثال

المطلوب تقدير متوسط الأجر الشهري للعامل في المجتمع )أي في ، و ريال100ريال , بإنحراف معياري700للعامل
 % .99% , ثم اعد التقدير مرة أخرى عند درجة ثقه 95الصناعه ككل( الذي سحبت منه هذه العينه عند درجة ثقه 

)( ، 100المثال : )ن=من  ل :الح
س
% : 99درجة ثقه ( )1,96% : ى = 95درجة ثقه ( ، )100ع =، ) (700=  

 ( 2,58ى = 

=    µ:  % 95درجة ثقه  عند)أ( 
س

 ×ي   ±  
ن

ع
 

1,96   ± 700µ  =   × 
100

 ( .ريال 680.4/  ريال 719.6)=  19.6 ± 700=  01  × 1,96   ± 700=  100

 المسألة :وتصبح  2,58تتغير إلى : نفس الحل إلا قيمة ي %  99ثقه درجة  عند)ب( 

  700 ± 2.58 × 
100

 ( ريال 674.2 / ريال 725.8) = 25.8 ± 700=   100

}وهي الفرق بين الحد الأعلى والحد الأدنى{ وقد زادت عن سابقتها  أو مدى الثقة يلاحظ هنا ان طول فترة الثقه

وهذا ناتج  51,6 في الثانية =بينما طول فترة الثقه  39,3% كان طول فترة الثقه الأولى = 95فعندما كانت درجة الثقه 
 % .99% إلى 95من زيادة درجة الثقه من 

% تزداد فترة الثقه , وهذا يؤدي إلى 99% أو إلى 95لى % إ90كقاعده علميه نجد انه بزيادة درجة الثقه من و

تناقض الدقه في التغيرات الناتجه , فعندما تكون فترة الثقه قصيره , فإن هذا يعني اقتراب تقدير متوسط المجتمع من 

ا المبال،  القيمه الحقيقيه المجهوله غه في رفع درجة ومن ثم يزداد الثقه في التقدير , وعلى ذلك فليس من المرغوب دائما
 الثقه .

 بفترة الثقه :ل ثانيا: تقدير النسبه في المجتمع 
وله , متوسط دخل }مثل: متوسط عمر الفرد في الد µفي إنشاء فتره الثقه لمتوسط المجتمع أتبع بنفس الأسلوب الذي 

ثقه لنسبة حدوث صفه ما في  , متوسط الأجر الشهري لعمال صناعة الإسمنت ...الخ{ , يمكن انشاء فتره الأسره السعوديه
المجتمع ل }مثل نسبة الأميه في المملكه , نسبة البطاله في المملكه , نسبة الاصابه بمرض معين في المجتمع , نسبة 

)تقرأ : ل هاد( المدخنين بين الشباب ...الخ { وذلك من خلال الاستعانه بنسبة الحدوث لهذه الصفه في عينه عشوائيه ل^ 

 , مسحوبه من هذا المجتمع .ة( )هاد يعني قبع

 % فإن فترة الثقه للنسبه ل هي :99% أو 95وعند مستوى ثقة 
                 

 ( ^ل - 1)ل^       ي ± = ل^ ل

  ن                             

 %99عند درجة ثقة   2.85، أو :   %95عند درجة ثقة   1.96 إما :      حيث ي =
% , قدر بدرجة ثقه 30مواطن من سكان مدينة الرياض , كانت نسبة الأميه فيها  1000 في عينه حجمها:  لامث

 % نسبة الأميه في مدينة الرياض .95

( 1,96 ( )ي =0,3=  %30ل^ =)نسبه الأميه في العينه ( ، 1000ن =)البيانات المتاحه هنا هي :حجم العينه  الحل:
. 

 ( ^ل - 1)ل^       ي ± ل^ = ل: ة الثقه للنسبه في المجتمع ل هي فتر

 ن                                                                 
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 =0.3 ± 1.96  ×    0.3 × (1-0.3) 
                                  100 

 =0.3  ±  1.96 × 0.014  

 0,27=  0,03( -نطرح ) ، ومرة 0,33=  0,03( . مرة نضيف )+( 0.27 /   0.33 )=   0.03 ±  0.3= 
 % .95% وهذا تقدير صحيح بنسبة 27% , 33نسبة الأميه في الرياض تقع بين إذاا : 

 150أسره فوجد أن هناك  200أجري إستطلاع ميداني بشأن تسويق أحد المنتجات الجديده على عينه من  ل :امث

% نسبة الإقبال على هذا المنتج في هذه 99فترة ثقه % ثم ب95قبلت على شراء هذا المنتج الجديد , قدر بفترة ثقه أأسره 

 المدينه .
 الحل :

 
   =0,75  +0,06   =(0,81   / 0,69) 

 % .69% , 81.:. نسبة الاقبال على هذا المنتج في هذه المدينه تقع بين 

 % لنسبة ل في المجتمع :99)ب( فترة الثقه 

 
 قه :ثالثآ: تقدير الفرق بين متوسطي مجتمعين بفتره ث

يه يتطلب الأمر إيجاد فتره ثقه للفرق بين متوسطي مجتمعين , فمثلا قد نرغب في تقدير لمفي كثير من التطبيقات الع

الفرق بين متوسط انتاجية العاملين , ومتوسط انتاجية العاملات في صناعة ما , اوتقدير الفرق بين متوسط مدة الاقامه 

مدة الاقامه للمرضى في المستشفيات الخاصه , او دراسة الفرق بين متوسط  للمرضى في المستشفيات الحكوميه ومتوسط

دان لمحصول معين في محافظتين مختلفتين , اوتقدير الفرق بين متوسطي درجات الطلبه في شعبتين من شعب فانتاجية ال
 الي :احدى الكليات ....الخ , مثل هذه المشاكل وغيرها يمكن ايجاد فترة ثقه لها على النحو الت

2µ  ,( والثاني معالمه ) 1σ,  1µ 2إذا كان لدينا مجتمعين منتظمين كل منهما يتبع التوزيع الطبيعي الأول معالمه  )

2σ2  سحب من المجتمع الأول عينه حجمها ن , وكان متوسط قرآءاتها )
س
بإنحراف معياري ع , وسحب من المجتمع  

ومتوسط قراءاتها  الثاني عينه حجمها ن ,
س

, بإنحراف معياري ع , فإن الفرق بين متوسطي المجتمعين يناظر الفرق 

 بين متوسطي العينيتين بعد الأخذ في الإعتبار خطأ التقدير لهذا الفرق ,

 وتصبح فترة الثقه الفرق بين متوسطي مجتمعين على الصورة :

2µ -1 µ ( =
س

1 - 
س

 2 2+ ع 2 1ع×      ي  ±( 2

 2ن      1ن                                                   



- 25 - 

 

 
  ، ع : الانحراف المعياري . تباينال:  2ع

وم بجامعتي الامام ل نتائج درجات احد الاختبارات على عينتين مستقلتيتن من طلاب كلية العلمثنات التاليه تا:البي لامث

محمد بن سعود وجامعة الملك سعود , اوجد فترة الثقه للفرق بين متوسطي درجات الإختبار في تلك الكليتين عند درجة 
 % .95ثقه 

كلية العلوم في جامعة الملك  كلية العلوم في جامعة الإمام 

 سعود

 حجم العينه

 متوسط الدرجات

 تباين الدرجات في العينه

100 

90 

25 

200 

80 

64 

( ، )200= 2، ن 100=1من المثال )ن : الحل
س

1=90  ،
س

 ( .64=   2 2، ع 25= 2 1ع( )80=  2

 
وهو تقدير صحيح بدرجة  11,48,    8,52أي ان الفرق بين متوسطي درجات الاختبار في تلك الكليتين يتراو بين 

 % .95ثقه 

جريت دراسة عن ظاهرة الاجور على عينتين من عمال صناعتي الخدمات العامه والمقاولات وحصلنا على أ : لامث
 10ريال بإنحراف معياري  100عامل , كان متوسط الاجر اليومي  50مايلي : في عينه من عمال صناعة الخدمات من 

ريال  30ريال بإنحراف معياري  80ر اليومي الاج طعامل كان متوس 50ريال , وفي عينه من عمال صناعة المقاولات من 

 لأجور في الصناعتين .ا% الفرق بين متوسطي 95بدرجة ثقه  ، قدر

,  50= 1حيث ن : الحل
س

)تربيع العشرة( )في السؤال أعطانا الانحراف فنستخرج  100=   2 1ع      600= 1

 منه التباين( .

,  50=  2ن              
س

 )تربيع الثلاثين( 900=    2 2ع        80= 2

 

 
وهو تقدير صحيح بدرجة ثقه   11,24,    28,76أي ان الفرق بين متوسطي الأجور في تلك الصناعتين يتراوح بين 

95. % 

 :تحديد حجم العينه 
من القيمه الحقيقيه ,  أنها تقتربالميزه ف,  عيبله وميزه  فهذا لهحجم اكبر مما تحتاجه الدراسه اذا تم اختيار عينه ب

عينه صغيره اقل من اللازم الميزه ان تكلفتها قليله لكن دقة النتائج ضعيفه  نالو اخذ، ولكن في نفس الوقت تكلفتها مرتفعه 
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 . (التكلفه الدقه ,)عندنا ميعارين متناقضين إذا ، 
درجة تباين  /1: زن به بين الدقه والتكلفه اوني ذنصل الحجم ال لكيمعايير  3حجم العينه يجب ان يحدد في ضوء 

العلاقه بين حجم العينه فخذ عينه كبيره , أيقتضي فمختلفه متشتته أي الظاهره متباينه لو كانت  الظاهره في المجتمع

 . ودرجة التباين علاقه طرديه
لزم تكبير حجم يعينه ذات درجة خطأ منخفضه , الإذا رغبنا في تقديرات اونتائج من  : درجة الخطأ في التقدير /2

 علاقه عكسيه بين درجة الخطأ في التقدير )د( وحجم العينه ن .فال،  العينه والعكس

% , 95التقدير الذي سنحصل عليه من العينه لابد وأن يقترن بدرجة ثقه معينه, مثل  :درجة الثقه في التقدير  /3

على التوالي وبالتالي كلما زادت درجة الثقه كلما  2,58,    1,96ياريه: ى : % وهذه الدرجات يناظرها لدرجات مع99
علاقه طرديه بين درجة الثقه )أي الف، زادت الثقه كلما زادت الدرجه المعياريه )ى( وبالتالي يزداد حجم العينه )ن( 

 الدرجه المعياريه( وحجم العينه ن .

 قياساو في  µمتوسط قياس  يدد حجم العينه سواء استخدمت فتح في ضوء هذه المعايير يمكن وضع صيغ رياضيه

 على النحو التالي :نسبة 
 2د÷  2σ× 2ين =  : µحجم العينه ن اللازم لتقدير متوسط المجتمع أ/ 

عند مستويات ثقه  2,58,  1,96تكون ى =  الدرجة المعياريه التي تناظر درجة الثقه التي يحددها الباحث وعادة: 2ي

95 , %99% . 
2σ  = . ا مقدمخطأ التقدير وفي قيمة يضعها الباحث لنفسه :  2د تباين المفردات في المجتمع  .ا

 2د÷ ل(  -1× )ل × 2ن = ي:  حجم العينه ن اللازمه لتقدير نسبة حدوث صفه ما في المجتمع ب/ 

 0,5اعتبار ان : ل = وعندما تكون النسبه ل في المجتمع مجهوله فإنه يمكن ، ل : نسبة الظاهره في المجتمع 

يزيد الخطأ في  أوجد حجم العينه العشوائيه اللازمه لتقدير متوسط العمر لعينه من الطلبه إذا كنا نرغب في ألا : لامث
 . σ2= 50فرض ان تباين الأعمار في المجتمع ب% , 95سنه وبدرجة ثقه  2عن  التقدير

 . σ2=50,  1,96% .:. ى=95, درجة الثقه 2=د ل:الح

 . طالب 48=   2(2÷ ) 50×  2(1,96)  =:  2د÷  2σ× 2ي ن =
ن متوسط العمر في فإ% 95طالب فإننا نكون واثقين بدرجة ثقه  50أي انه اذا سحبنا عينه عشوائيه بسيطه حجمها 

 سنه عن متوسط العمر الحقيقي في المجتمع الذي سحبت منه هذه العينه . 2 ±هذه العينه لن يختلف 

العينه اللازم سحبها من طلاب جامعة الإمام لتقدير متوسط وزن الطالب , بشرط ألا يتجاوز الخطأ  ماهو حجم : لامث

 كجم . 8% بفرض أن الانحراف المعياري للأوزان في المجتمع هو 99كجم وبدرجة ثقه  4في تقدير متوسط الوزن عن 
 2,58 =، ي  σ =8 ,    4 = د الحل :

 طالب . 27=   تصبحلتقرب النتيجه و 26,6=  2(4÷ ) 2(8× ) 2(2,58)=  2د÷  2σ× 2ن = ي

بة الطلبه كبار السن , بشرط الأ ماهو حجم العينه العشوائيه اللازم سحبها من طلاب جامعة الإمام لتقدير نس : لامث
 % .25% , بفرض أن هذه النسبه من دراسات سابقه هي 95% , وبدرجة ثقه 2تجاوز الخطأ في التقدير )د( عن ي

 ( 1,96( ، )ي = 0,2، )د =  0,25=  %25ل )النسبه في المجتمع ( =  ل :الح

 طالب  0118=  2(020,)÷  0,75×  0,25×  2(1,96= )  2د÷ ل(  -1× )ل × 2ن = يقانون النسبة : 

 طالب من الجامعه , وحسبنا نسبة الطلبه كبار السن , فإن 1875أي انه اذا سحبنا عينه عشوائيه من الطلبه حجمها 
 % .95من النسبه الحقيقيه في المجتمع , وهذا الإستنتاج صحيح بنسبة  0,02الخطأ في هذه النسبه لن يتعدى 

يتجازو الخطأ في  ماهو حجم العينه العشوائيه اللازم سحبها من إحدى المدن لتقدير نسبة البطاله بشرط ألا : لامث

 % .95% وبدرجة ثقه 3تقدير هذه النسبه عن 
 0,5يمكن اعتبارها فان النسبه ل في المجتمع مجهوله وحيث ( ، 1,96=( )ي0,03= %3د=) الحل:

  1067=   0,5×  0,5×  2(1,96=  )  2د÷ ل(  -1× )ل × 2ن = يقانون النسبة : 

 اختبارات الفروض الاحصائية

 ( .اختبارات الفروض و فترات الثقه: ) الاحصاء التحليلي مكون من شقين 

 :القرار الاحصائي 
ي الكثير من الاحيان يواجه الباحث مشكلة اتخاذ قرار بشأن احد مؤشرات المجتمع )مثل المتوسط في المجتمع , ف

وطبيعي ، هذا المجتمع  منعشوائيه مسحوبه من عينة النسبه في المجتمع ....الخ( وذلك اعتماداا على المعلومات المتوفره 

 مكن من المخاطر الماديه والماليه وغيرها ..ان يتخذ هذا القرار بشيء من الحكمه وبأقل قدر م

ا وحده يوم 50متوسط انتاجية العامل في احد المصانع فمثلاا :  جيتهم وعمال انتا 50اجيتهم اعلى من عمال انت يوجد)يا
يقوم بعملية تبديل أن ولكن يرغب صاحب المصنع في رفع هذه الانتاجيه وكان احد البدائل المطروحه هي ( ، 50اقل من 

لكن صاحب المصنع يعلم ان هذا القرار سوف يترتب عليه تحمل ، لآلات الموجوده بالمصنع او منح العمال حوافز نقديه 
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، حوافز نقديه لمدة معينه به بمنح عينه عشوائيه من العمال ري تجريجلذا  رض المطلوب ,غنفقات كبيره وقد لا يتحقق ال
هنا يقوم صاحب المصنع بمقارنة انتاجية العامل في المصنع ، وحده 60ينه لك العتولنرفض ان متوسط انتاجيه العمال في 

وهي وحده مع متوسط انتاجيه العامل في العينه  50( وهي µ)أي في المجتمع 
س
الفرق  نحدد ما اذا كا، ويوحده  60=  

،   µن )بي
س

ا ، ، أي نراجعا لعوامل عشوائيه (  فالقرار الذي يتخذ يسمى اتج من استخدام أسلوب العينة وبالتالي يعد فرقا

 القرار الاحصائي ، والوسيلة التي تمكن الباحث من اختيار القرار السليم هي اختبارات الفروض الاحصائية .

 )الفرض العدمي والفرض البديل( :الفروض الاحصائية : 
، وهذا  دئي يتعلق بواحد أو أكثر من معالم أو مؤشرات المجتمع المجهولةالفرض الاحصائي هو تفسير أو تحديد مب

التفسير مبدئي لعدم معرفتنا الكاملة بقيم هذه المعالم في المجتمع ، وعلينا اتخاذ قرار بقبول أو رفض هذا التفسير أو هذا 

اعدة على اتخاذ قرارات سليمة ويقوم أسلوب اختبارات الفروض الاحصائية بدور أساسي في المس، التحديد المبدئي 
ا على  )بالقبول أو الرفض( في ظل عدم المعرفة المؤكدة بقيم المعالم في المجتمع ، لذلك فإن علم الاحصاء يشار إليه حديثا

 انه علم اتخاذ القرارات في ظل ظروف عدم التأكد .

أو فرض عدم التغيير أو عدم التأثير  (هذا التفسير المبدئي عن أحد معالم المجتمع المجهولة يسمى )الفرض العدمي

أو فرض التساوي ، وكثيراا ما يتم صياغته بصورة حيادية أي توحي بعدم وجود فرق بين قيمة معلمة )مؤشر( مجهولة 
 وقيمة معينة لها .

صورة : لا فمثلاا إذا كنا نريد اتخاذ قراراا بشأن فاعلية أحد أنواع الأسمدة ، فإن الفرض العدمي يتم صياغته على ال

 يوجد فرق في انتاجية الأرض قبل وبعد استخدام السماد . 
وهو تفسير مغاير أو معاكس للفرض العدمي ، وكنتيجة  وأما الفرض المقابل للفرض العدمي يسمى )الفرض البديل(

، والعكس  لتطبيق خطوات الاختبار الاحصائي نصل إلى قرار إما بقبول الفرض العدمي وهذا يعني رفض الفرض البديل

 .بأن نصل إلى قرار رفض الفرض العدمي وهذا يعني قبول الفرض البديل 

 الاحصائي : وسيلة الاختبار
للوصول إلى قرار إحصائي بشأن قبول أو رفض الفرض العدمي نستعين بوسيلة أو بعلاقة رياضية تربط ما بين قيمة 

ية ما هي إلا متغير عشوائي )لأنها تعتمد على التقدير في المؤسر في المجتمع ونظيره في العينة ، هذه العلاقة الرياض

العينة وهو متغير عشوائي( لها دالة احتمالية محددة مثل دالة توزيع ذو الحدين أو بواسون أو التوزيع الطبيعي أو تويع ت 

المستخرجة من الجدول  ... إلخ ، ومن ثم يمكن مقارنة القيمة الحسابية لهذه العلاقة الرياضية مع القيمة 2أو توزيع كا

الاحصائي للتوزيع الاحتمالي الذي تتبعه هذه العلاقة الرياضية ، وكنتيجة للمقارنة بين القيمتين الحسابية والجدولية يمكن 
  اتخاذ قرار إحصائي بقبول أو رفض الفرض العدمي .

ا إ قانون أو علاقه رياضيه وهي تبار ها وسيلة الاخيسمنرفض الفرض العدمي ننتقل الى خطوه اخرى أو نختار لكي نذا

في النهايه ( والانحراف المعياري متوسط العينه , مثل حجم العينه ,)ل مايتوفر لدينا من بيانات اثناء التجربه كنستخدم فيه 
 .لوصول الى القرار ليعطيني رقم يساعدني 

 :  ةمستوى المعنوي
القرار الخاطئ يقصد به رفض الفرض العدمي على الرغم و: احتمال اتخاذ قرار خاطئ  أو مستوى المعنويه هو نسبةا

( هذه القيم ماهي الا  %1,  %5,  %10مستوى المعنويه له عدة قيم شائعه الاستخدام ) و انه صحيح ويجب قبوله ,

 سمعندما نر، و درجات معياريه )ي( امساحات احتماليه تحت منحنى التوزيع الطبيعي وهذه المساحات الاحتماليه يقابله
ا سيمثل مساحه تحت المنحنى هذه المساحه اللي تعبر يبيانمستوى المعنوية  ،  α): لفاأ)ويرمز لها بالرمز مستوى المعنوية ا

 ة .ه الرفض او اسميها المنطقه الحرجالذي يعبر عن احتمال الرفض اسميها منطق

ا للخطأ يضع لنفسه حه بقبول او رفض الفرض العدمي فأن اا قرارالباحث عندما يتخذ ف تحمله كنتيجة  يمكنالذي دودا

او العكس انه يرفض الفرض العدمي  رغم انه  ،وكان المفروض ان يرفضه لاتخاذ قرار خاطئ )قبول الفرض العدمي 
 . (الصح

  المنطقه الحرجه :

الرفض مستوى المعنويه هو احتمال ،  : التعبير البياني لمستوى المعنويه ياو منطقة الرفض وهالمنطقة الحرجة 

سميها منطقة الرفض او  المنطقه الحرجه , ومنطقه ن% كجزء من المنحنى , هذه المنطقه 5عندما نرسم و% , 5وهو 

كأن المنحنى ، رفض الفرض العدمي نوقعت فيها قيمة وسيلة الاختبار إذا ي تالرفض او المنطقه الحرجه هي المنطقه ال
 ل .منطقة رفض والباقي منطقة قبو الى قسمين : قسم

اذا اذا وقعت قيمه القانون الذي هو وسيلة الاختبار  منطقة الرفض اذا وقعت فيها قيمه الوسيله الاختبار أي القانون ,

واذا وقعت قيمه وسيلة الاختبار او قيمه ،  وقعت قيمته في المنطقه الحرجه او في منطقة الرفض يرفض الفرض العدمي
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خذ القرار برفض او قبول الفرض العدمي اتلكي ، فل يقبل الفرض العدمي منطقة القبووهي القانون في منطقه اخرى 
اذا وقعت القيمه في منطقة الرفض في ، ف ضعها على منحنى التوزيع الطبيعينقانون والنتيجه المستخرجه منه نستخدم 

 . لعدميواذا وقعت هذا القيمه في منطقة القبول يقبل الفرض ا رفض الفرض العدمي ,ناليمين او الشمال 

 أنواع الاختبارات :

المؤثر )عدم فاعلية السماد , عدم فاعلية الدواء , عدم فاعلية الحوافز الماديه(  ةالفرض العدمي ينص على عدم فاعلي

وقد تكون الحوافز ،  طرف الايمن(ل)يقال له اختبار اقد تكون الحوافز الماديه تحسن الانتاج  ولفرض البديل العكس , وا

،  اختبار الطرفين()نقص بالزيادة أو الهناك اتجاه واضح ، وقد لا يكون  )اختبار الطرف الايسر(ض الانتاج خفتالماديه 

)في الوسط( يسمى منطقة  ا منطقة الرفض وما بينمايهمسمنمنطقة الرفض اما ان تكون في الطرفين الايمن والايسر وو
 ( . αالفا )وى المعنوي تالقبول او المس

 حصائي :اخطاء القرار الا
 القرار الاحصائي يمكن أن يكون أحد أربع صور وهي :

 .قبول الفرض العدمي وهو صح ويجب قبوله 

 . (وهما قرارن صحيحان) رفض الفرض العدمي وهو خطأ ويجرب فضه
  . قبول الفرض العدمي وهو خطأ ويجب رفضه

 . رفض الفرض العدمي وهو صحيح ويجب قبوله

القرار الاخير وهو رفض الفرض العدمي وهو صحيح ويجب قبوله والذي سميناه  مايهمنا بالقرارت الاربع هو
ا بمنطقة الرفض تحت  المنحنى او المنطقه الحرجه  مستوى المعنويه وسميناه خطأ من النوع الاول والذي ترجمناه بيانيا

 ( . αالفا )الذي اعطيناه الرمز 

 خطوات الاختبار الاحصائي : 
لكي اختار واحد من الفرضين هناك قوانين نستخدمها وسيلة الاختبار ، فن ثم الفرض البديل الفرض العدمي وم تحديد

مستوى خطأ معين اسمه مستوى  تحديد نسبة خطأ معين ,، هذا القانون يساعدني في اختيار الفرض العدمي او رفضه  ,
لة الاختبار , ومن ثم اخذ القرار برفض او قبول المعنويه وهذا يقابله قيمه جدوليه ومن ثم اقارن بين القيمه الجدوليه ووسي

 الفرض العدمي .

الاختبارات التي تعتمد على عينه واحده ، ويستخدم بها عينتين  اختباراتيستخدم فيها عينه واحده ويوجد اختبارات 

  : (( واختبار النسبه في المجتمع )ل µنوعين من الاختبارات اختبار متوسط المجتمع )ميو 

 : µ توسط المجتمعاختبار م
 سنكتفي بتوضيح كيفية هذا الاختبار من خلال الأمثلة التالية :

على  , جرب سماد حديثوحده  80من احد المحاصيل هو في احد المحافظات وجد انه متوسط انتاج الفدان :  مثال

 7وحده بأنحراف معياري  85الفدان في هذه العينه اصبح انتاج وفي نهاية العام وجد ان متوسط ، فدان 100عينه من 

 %(α  =5 )الانتاجيه ؟  الزيادههل تعتقد ان استخدام السماد الحديث يؤدي الى ، وحدات 
كي احدد هذا الفرق راجع ، فللارض مثل خصوبة اهل الفرق بين في العينه راجع لأستخدام السماد او للعوامل اخرى 

 .جأ لخطوات الاختبار ألللسماد او لا 

هذه كلها فنمو او مكسب او فاعليه او مثل كلمة زياده او تحسن  في المسأله ينم عن ناحيه ايجابيه , اذا كان السؤال
وإذا كان ينم عن ناحية سلبية مثل كلمة نقص  ستخدم اختبار الطرف الايمنأن نمترادفات تنم عن ناحيه ايجابيه وهذا معناه 

الدكتور أنه سيضع خط تحت الكلمة التي تدل على الناحية  فهذا معناه نستخدم اختبار الطرف الأيسر )ملاحظة : ذكر

 الإيجابية أو السلبية ، وإذا لم يوجد خط فهذا يدل على اختبار الطرفين( .

من المهم في أمثلة اختبارات الفروض الاحصائية الفصل بين القيم التي تخص المجتمع وتسمى بالمؤشرات أو  الحل :
 العينة وتسمى بالتقديرات أو بالاحصاءات  ، وفي هذا المثال نجد أن :المعالم ، وبين القيم التي تخص 

 7ع الانحراف المعياري = ،  85العينه =  سَ متوسط،  100ن حجم العنيه = ،     µ = 80متوسط انتاج المحافظه 

α يعني نسبة الخطأ المسموح فيه( . %5=  ستوى المعنويهم( 

 ( :لعدمي والبديلا)ضع انواع الفروض ن خطوات الاختبار :
: يقول ان السماد ليس له تأثير يعني استخدمت السماد او لم استخدمه يظل الانتاج كما  µ  = 80الفرض العدمي  /1

ا الفرض العدمي ينص على عدم فاعليه تأثير السماد  80هو عند المستوى   .وحده ,, اذا

،  الايمن او اختبار الطرف الايسر او اختبار الطرفين هنا اما ان اقول اختبار الطرف :  µ  < 80الفرض البديل :  /2
كلمة زياده او فاعليه هنا اختبار الطرف  الايمن حينها أله ينم على الناحيه الايجابيه كسكما قلنا اذا كان السؤال في المو

 .وحده  80وهذا معناها ان السماد يزود من الانتاج أي يرفع من الانتاج عن ، ( µ  < 80قول )ن

 :والقانون   ،  من بياناتلدينا ضع فيه كل ماتوفر ( نحفظه)يجب قانون الاحصائي : هي ار بختالاوسيلة  /3
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                100    ×(  80 – 85)                          ن ×       ( µ -سَ   )       ي = 
 7,14=                       7                    =     ع                                           

اما ان يقع في منطقة القبول او منطقة الرفض  7,14الرقم  % :α   =5تحديد القيمة الجدولية عند مستوى معنوية  /4

% في اختبار الطرف 5احتمال ان القيمه الجدوليه عند مستوى المعنويه  اختبار الطرف الايمن )مستوى المعنويه هو، و
اذاا عند ، ( او ان يكون الاختبار في الطرف الايسر ويصبح العدد نفسه ولكن بالسالب( 1,65ي = + ) صبح الايمن وي

 .% 95 كون منطقة القبولت% س5ذا كانت منطقة الرفض إف،  1,65الجدوليه  ي% سنجد ان قيمه 5مستوى معنويه 

ائي ، وتسمى عادة )ي( المحسوبة ، مع القيمة المقارنة : هنا نقارن القيمة المحسوبة من وسيلة الاختبار الاحص /5

الجدولية عند مستوى المعنوية وتسمى عادة )ي( الجدولية ، فإذا وقعت ي المحسوبة في منطقة القبول ، كان القرار قبول 
الفرض العدمي ، وإذا وقعت ي المحسوبة في منطقة الرفض كان القرار رفض الفرض العدمي ، وفي هذا المثال نجد أن 

وهي تتعدى القيمة الجدولية أي تقع في منطة الرفض  ، )في البداية نرسم المحور العامودي ونضع  7,14المحسوبة = ي 

( على المحور الأفقي ، نم نضع قيمة ي المحسوبة على 1,65في المحور الأفقي الصفر ، ثم نحدد ي الجدولية وهي هنا )

 ي الجدولية في منطقة الرفض .( أي أنها تقع يمين 7,14المحور الأفقي وهي هنا )
القرار الاحصائي : هو رفض الفرض العدمي وبالتالي قبول الفرض البديل ، أي أن السماد له فاعلية في زيادة  /6

  % .95الانتاج وهذا القرار صحيح بنسبة 

 
دريس هذه الماده درجه استخدمت طريقه حديثه في ت 75اذا كان متوسط الدرجه الطالب في مادة الاحصاء هو :  مثال

هل ، درجات  5درجه بانحراف معياري  70طالب فوجد ان متوسط درجة الطالب  100على عينه من الطلبه  حجمها 

 α  =1% ؟  نتيجه لأستخدام هذه الطريقه الحديثه انخفضتدل هذه البيانات على ان المستوى التحصيل للطالب قد 

 ( .% α  =1)( 5= ع) , ( 70سَ =) , (100 ن=), ( µ = 75) بينات هذا المثل هي ::  لالح

 بما أنه ذكر في السؤال كلمة انخفض فيعني استخدم اختبار الطرف الأيسر )أصغر من ( .
 خطوات الاختبار :

 . µ  =75الفرض العدمي :  /1

 )اختبار الطرف الايسر (  µ  <75الفرض البديل :  /2
 وسيلة الاختبار الاحصائي هي : /3

 ( .10-)ي المحسوبة =  10-=     100    ×(   75 – 70)      =       ن                ×   (µ -سَ   )   ي =   

                       5                            =             ع                                

 : 0,01القيمه الجدوليه عند مستوى المعنويه  / 4
ا للفرض البديل نجد ان منطقة الرفض تقع كلها في الطرفي هذا المثال و ، ف الايسر تحت المنحنى الاحتمالي طبقا

 2,33 - %  , اختيار طرف ايسر نجد ان قيمة ي الجدوليه = 1وعلى ذلك عند مستوى المعنويه 

 رفض .( تجد انها في منطقة ال10-المقارنه : يوضع القيمه المحسوبه على المنحنى الاحتمالي )   - 5

 
رفض الفرض العدمي وبالتالي قبول الفرض البديل أي ان الطريقه الحديثه في التدريس ادت الى انخفاض : القرار .6

  . %1% وعرضه ليكون خطأ بنسبة 99مستوى للطالب , وهذا القرار صحيح بنسبة 

 64يث من الاغذيه على عينه من نوع حد ناكجم , جرب9اذا كان متوسط وزن الطفل في العام الاول من ولادته :  مثال
المطلوب اختيار تأثير هذا النوع من الغذاء و كجم , 3كجم بانحراف معياري  10طفل فوجد ان متوسط وزن الطفل اصبح 

  . %5معنوية  على وزن الطفل عند مستوى

 % α     =5                3= ع                10سَ =            64ن =          µ = 9 بيانات هذا المثال هي ::  الحل

كجم سواء  9الفرض العدمي سوف ينفي أي تأثير او أي فاعليه للغذاء الجديد وان متوسط وزن الطفل سيظل كما هو 
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فقد استخدمنا هذا هذا النوع من الغذاء او لا , اما الفرض البديل فانه لا يهتم بناحيه معينه من التأثير الذي يحدثه الغذاء 
زيادة وزن وقد يؤدي الى إنقاص الوزن وعلى ذلك يكون الفرض البديل هنا عباره عن  ىالنوع من الغذاء ال يؤدي هذا

 اختبار الطرفين وقرارنا باختيار الفرضين )العدمي والبديل ( يتم بناءاا على الخطوات الآتيه :

 µ    =9الفرض العدمي    -1
 ن ( ) اختبار الطرفي   µ   ≠  9الفرض البديل     -2

 وسيلة الاختبار الاحصائي هي : -3

     2,67    =       64(       9 – 10)      =           ن     (µ -سَ   )      =        المحسوبةي  

                                      3                =       ع                                                  
   1,96لقيمه الجدوليه = ا – 4

 
 

 ( على المنحنى نجدها تقع في منطقة الرفض . 2,67: بوضع القيمه المحسوبه )  المقارنه  /5

القرار رفض الفرض العدمي وبالتالي قبول الفرض البديل أي ان الغذاء الجديد له تأثير على وزن الطفل , وهذا قرار 
 % .95صحيح بنسبة 

 : تعمجالمر النسبة في تبااخ
اختبارات الفروض التي تبنى على عينه واحده نوعين اختبار خاص بمتوسط المجتمع واختبار خاص بنسبة الحدوث 

 . في المجمتع

ا عن اختبار النسبه عن المتوسط في المجتمع نفس خطوات و لاختبار لا اأختبار النسبه في المجتمع لا يختلف اطلاقا
 .القانون المستخدم  الاختلاف كله في شكلو خطوات , 6تتغير 

في كثير من الحالات قد لا يهتم الباحث بمعرفة ما إذا كانت النسبة في المجتمع )ل( تساوي قيمة العينة ، وللاستدلال 

 ن ÷ = س ) ل^ (  حيث :) ل^ ( على ذلك نستخدم النسبة المناظرة لها في العينة 
 هو متغير عشوائي يتبع توزيع ذو الحدين .س : عدد الحالات التي يتحقق فيها الحدث داخل العينة ، و

 ن : حجم العينة .

 عند إجراء الاختبار ، وتكون وسيلة الاختبار الاحصائي على الصورة :

 ل -ل^                    
 ل (  - 1ل )             ي = 

 ن                   

هل تعتقد ان هذه ، % 45دنا فيها نسبة الاميه مواطن وج 200% من 40اذا كانت نسبة الاميه بأحد المدن مثال : 
 %  α   =5منه ؟ العينه غير ممثله للمجتمع الذي اخذناها 

: النسبة في )ل^ ،  حجم العينه( 200 = ن( ، )0,4% = 40النسبه في المجتمع :  )لفي السؤال : البيانات الحل : 

 (%45العينة 

 : خطوات الاختبار
  0,4: ل =  الفرض العدمي /1

  )اختبار الطرفين لا يوجد كلمة تحتها خط( . 0,04≠ل( :  الفرض البديل /2

 ل -ل^                                 القانون :  /3

 )ي المحسوبة( . 1,43=  0,035÷  0,05=                                    ي =                         
 ل (  - 1ل )                                           

 ن                                              
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 1,96لاختبار الطرفين =  0,05ي الجدولية عند مستوى المعنوية =  /4
ا عندي منطقتين للرفض إذبما ان عندي اختبار للطرفين وحنى نضعها على المنخذ هذه القيمه ونأ%  1,34القيمه  ا

 (  1,69 -( او )  1,96%  اما ) +  5نطقه من جهة الشمال عند منطقه من جهة اليمين وم

 المقارنة : ي المحسوبة أقل من ي الجدولية )لأنها واقعة في منطقة القبول( ،  /5
 القرار : قبول الرفض العدمي لوقوع ي المحسوبة في منطة القبول . /6

 عشوائية العينة .لا يوجد شك إذاا هذه العينة ممثلة للمجتمع و

ل هذه ، ه 52مواطن وجدنا عدد المشاركين  200% اخذنا عينه من 30احد الصحف تدعي ان نسبة توزيعها  :مثال 

ا البيانات تدل على ان  ا في نسبة توزيع الاشتراكات ؟  انخفاضا  % α   =5حقيقيا
 0,26=  200÷  52:  لذا يجب ان نستخرجها في العينهالحل : هنا لم يذكر النسبة 

 ( 200ن = ) (0,26)ل^ =   (0,03)ل = ي السؤال : البيانات ف

 0,03الفرض العدمي ل =  /1

 )الطرف الأيسر لأنه ذكر كلمة انخفاض( 0,03الفرض البديل ل^ >  /2
 ل -ل^                     : القانون  /3

 1,25 -=  0,032÷  0.04 -=                                    ي =                 

 ل (  - 1ل )                                 
 ن                                  

( % بالسالب 1,65% هو )5المقابل ل  الخط الحرج( ، وبالسالبلأن القيمة منطقة الرفض كلها في جهة الشمال ) /4

. 

 نطقة القبول .في م، إذاا وقعت  αتقع يمين قيمة ( 1,25 -المحسوبه )ي المقارنة : إذاا  /5
  قبول الفرض العدمي .:  القرار /6

الأرقام فإذا كانت القيمة المحسوبة أكبر من القيمة الجدولية  المنحنى أو عن طريق )يمكن المقارنة عن طريق

 ( .، وإذا كانت القيمة المحسوبة بالسالب نهمل الإشارة يرفض الفرض العدمي ، وإذا كانت أقل نقبل الفرض العدمي

يكون  % α   =1، وعندما تكون  1,65يكون المقابل لها في الخط الحرج  % α   =5ة : عندما تكون ملاحظ

، وإذا كان اختبار الطرف الأيسر نضع إشارة سالب ، وإذا كان اختبار الطرف الأيسر نضع إشارة  2,33المقابل لها 

 ( ( +موجب ، وإذا كان اختبار الطرفين نضع مرة + ومرة _ ) 

 : متوسطي مجتمعين"لفرق بين متوسطين "اختبار ا
ا بين المتوسطين )  (2ل^،  1ل^( أو بين النسبتين )2سَ ،  1سَ عند تحليل بيانات عينتين مستقلتين نجد أن هناك اختلافا

ا أو  ، هذا الاختلاف قد يرجع إلى عوامل الصدفة أو العشوائية ، وقد يرجع إلى عوامل سببية ، وعلى الباجث أن يجد تحديدا

ا لهذا الاختلاف ، والقرار الذي يتخذه الباحث كتفسير لهذه الاختلافات يكون بناء على اختبار معنوية الفرق بين  تفسيرا

 . (2ل^،  1ل^( أو بين النسبتين )2سَ ،  1سَ )

درجة ومتوسط درجة الإحصاء للطالب في  75لو رأينا متوسط درجة الطالب في الإحصاء في كلية الاقتصاد  مثال:
درجة "هنالك كليتين اقتصاد وعلوم" أخذ من كل كليه عينه وعمل لهم اختبار في الإحصاء  60أخرى من كلية العلوم  عينة

درجة , هذا الفرق هل يرجع لكون الكلية الأولى  15ينهم بيوجد فرق ، ف 60العينة الثانية و 75متوسط درجة العينة الأولى 

لتحديد الإجابة نلجأ لموضوع اختبارات الفروض ف جة استخدام أسلوب العينة ؟ئي نتيأفضل من الكلية الثانية أو فرق عشوا
. 

وسنكتفي بالفرق بين ، ختبارات خاصة بالفرق بين نسبتين يوجد اختبارات خاصة بالفرق بين متوسطين وا

 متوسطين فقط. 

 طالب , 50والثانية من  طالب 40من الطلبة في مادة الإحصاء الأولى مكونه من  لمجموعتيناختبار أعطي مثال : 
( ، هل هناك اختلاف حقيقي )معنوي( بين 7= 2( ، )ع78=2سَ (  ، )8=  1( ، )ع74=  1سَ )وكانت النتائج كالآتي : 

 % α   =5مستوى المجموعتين ؟ 

 ( .50=  2( )ن40=1الحل : البيانات التي لدينا بالإضافة إلى نا سبق )ن
 خطوات الاختبار : 

 ( .وجد فروق بين المجتمعان اللذان أخذنا منهما العينتينيلا )   µ1 = µ2 :  الفرض العدمي /1

 .   µ1≠ µ2 البديل : الفرض  /2

 ( .2م =1م)لا توجد فروق بين متوسطي المجتمعين  ، أي أنه  µ1 = µ2الفرض العدمي : 
أصغر  أيسرأكبر من وإذا كان  إذا كان الاختبار طرف واحد أيمن، فيساوي من أو لا  قلمن أو أ اكبر 1والبديل إما م

 . من ، وإذا لم يوجد ما يدل على ذلك فيكون اختبار الطرفيت لا يساوي
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 وسيلة الاختبار )القانون( ي المحسوبة =  /3
  78 – 74    =                2 سَ  – 1سَ                    

 49 + 64                     2 2ع + 1 2ع                 

 50     40                    2ن        1ن                 
 هذه قيمة ي المحسوبة .   2,49 -   =   4 -  =         

           1,606 

 .( ستعطى لك جاهزة) 1,96 % = 5عند مستوى معنوية قيمة ي الجدولية  /4

( ، 1,96( و )2,49 –)ن نقارم مقارنةحسابية بين ويمكن أكنا نقارن مقارنة بيانية عن طريق المنحنى , المقارنة :  /5

قيمة ي المحسوبة اقل من القيمة الجدولية يقبل  بعد المقارنة إذا كانت، وظهرت بالسالب فنهمل الإشارة ي المحسوبة وهنا 

دمي وإذا رفضت الع، يمة ي المحسوبة اكبر من القيمة الجدولية يرفض الفرض العدمي ، ,وإذا كانت ق الفرض العدمي
 فذلك يعني انك ستقبل البديل .

توجد هنالك فروق حقيقية بين العينتين أو المجتمعين ، أي أنه  رفض الفرض العدمي وقبول الفرض البديلالقرار :  /6

 . 
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 ما سبق دراسته : ةمراجع
 اختر الإجابة الصحيحة : )ملاحظة : وضعت الإجابة الصحيحة فقط( ./1س

 . جمع وتنظيم وعرض وتحليل وتفسير البيانات يهتم بعملية :علم الإحصاء هو العلم الذي  .1

 . الإحصاء الوصفي و الإحصاء  التحليلي ينقسم علم الإحصاء إلى : .2
 . صح يهتم الإحصاء التحليلي باستنتاج معلومات عن المجتمع عن طريق العينة : .3

 . صح الإحصاء التحليلي هو احد فروع علم الإحصاء : .4

 . صح : عينه تمثل المجتمعالعينة العشوائية هي  .5

 . متغير وصفي وكمي تنقسم المتغيرات العشوائية إلى : .6
 . وصفي الحالة الاجتماعية تمثل متغير عشوائي : .7

 . وصفي : لمستوى التعليمي يمثل متغير عشوائيا .8

 . كمي أعمار الموظفين يمثل متغير عشوائي : .9

 . (سم160,4مثل  قبل الكسوريالمتصل ) كمي متصل أطوال الطلاب يمثل متغير عشوائي : .10
مسجد ونص أو قبل الكسور ، يلا  المنفصل) كمي منفصل عدد المساجد في المملكة يمثل متغير عشوائي : .11

 . ربع لايعقل(

 . كمي متصل مرتبات موظفي جامعة الإمام يمثل متغير عشوائي : .12
 . كمي متصل تقديرات النجاح لطلبه كلية الاقتصاد تمثل متغير عشوائي : .13

 . 1+ وَ صفر  ع قيمه الاحتمال بين :تق .14

 . حدث مستحيل إذا كانت قيمه الاحتمال لحدث ما =صفر فإن هذا الحدث يسمى : .15

 . حدث مؤكدفإن هذا الحدث يسمى :  1إذا كانت قيمه الاحتمال لحدث ما=  .16
 . صح: ل نوعين هما :حدث بسط وحدث مركب الحوادث في الاحتما .17

 )لانه حدث واحد فكيف يتم تقسيمه( . خطاء: وادث فرعيه أخرى الحدث البسيط يمكن تقسيمه إلى ح .18

 . حوادث بسيطة ةبعد : حوادث المركبة هي حوادث تتعلق بـال .19
 . صفر : احتمال وقوع الحدث المستحيل يساوي .20

 . 1+ احتمال وقوع الحدث المؤكد يساوي : .21

حدث يساوي ال)ن( فاحتمال وقوع  يتكرر وقوعه )م( من المرات في تجربة حجمها ا )أ(مإذا كان هناك حدث  .22

 .  ن ÷م  )أ(=ح :
 )أ( +ح ح )أ+ب(= ح:   يقعان مع بعض أبداا لاالمتنافيان  ب حدثان متنافيان فإن =ح )أ +ب( إذا كانت أ , .23

 . ()ب

 . ()أب ح –)ب(  ح ح )أ( + = )أ+ب( ح :=  ح)أ+ب(فإن إذا كانت أ,ب حدثان غير متنافيان  .24
ا  الحوادث التي :الحوادث المتنافية هي تلك  .25  . في وقت واحد لا يمكن ان تقع معا

ا أيمكن  ك الحوادث التي :تلالحوادث غير المتنافية هي  .26  . في وقت واحد ن تقع معا

 . حوادث متنافية تمثل : وجهي قطعة العملة )الصورة والكتابة( .27

 . حوادث متنافية الأوجه الستة لقطعة النرد تمثل : .28
حوادث  : نمثلاتل مؤهل عالي :فإن الحدثان متزوج ويحمل مؤهل عالي عند اختيار موظف متزوج ويحم .29

 . غير متنافية

:  نمن سكان الرياض ويحمل مؤهل عالي يمثلايكون فإن الحدثان  عند اختيار احد أعضاء مجلس الإدارة : .30
 . حوادث غير متنافية

حدهم بطريقة عشوائية ماهو اقتصاديين اختير ا 3مهندسين و 7محاسبين و 5: من ةشركيتكون مجلس إدارة  .31

 ن( .÷ )القاعدة : م  15 ÷ 7 = )محاسب( ح:  احتمال ان يكون محاسب ؟

ا طالب 40يضم المستوى الأول في احد الكليات  .32 ا سعودي ا ا طالب 12و  ا ا أفريق ا طلاب من آسيا اختير احدهم  8ي وا
ا لأداء العمرة ما هو احتمال ان يكون أفريقي ا عشوائيا  . 60 ÷12 = )أفريقي( ح : ا

رت ورقة واحده اخت 20الى  1ورقة متماثلة في الشكل واللون والحجم مرقمة من  20صندوق بداخلة  .33

ا   .  20÷ 10= )رقم زوجي( ح:  ؟ ماهو احتمال ان يكون عليها رقم زوجي،  عشوائيا
 . 20÷6 = (3)يقبل القسمة على  ح:  ؟ 3ن يقبل القسمة على أماهو احتمال  .34

 .14و7وهي  20÷2 = (7)رقم يقبل القسمة على  ح: ؟  7ل القسمة على ماهو احتمال ان يقب .35

يقبل :  ح )أب(-ح)أ(+ح)ب( )أ+ب(= مستخدما قانون الجمع :ح  7وأ 3ل القسمة علىماهو احتمال ان يقب .36

انه لا يوجد ، ويتضح  (7.14) ورقتان 7يقبل القسمة على ، و (3.6.9.12.15.18:ورقات  6) 3القسمة على 
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ح )أب( -)إذا كانت متنافية فيكون ) في نفس الوقت )أي حوادث متنافية( 3,7هم يقبل القسمة على مشترك بين
 . (20÷8) صفر = –( 20÷2(+)20÷6) )أ+ب(= ح= صفر( : إذاا : 

 ؟ 5أو  3ماهو احتمال ان يكون رقم يقبل القسمة على .37

ا :  -حوادث غير متنافية فيكون )            = (20÷1) -(20÷4) + (20÷6) = )أ+ب( حح)أب( لا يساوي صفر( إذا
(9÷20) . 

 (=20-2)-(20÷2(+)20÷5ح)أ+ب(=):  ؟ 8أو  4ماهو احتمال ان يكون رقم يقبل القبل القسمة على  .38

(5÷20) . 

اختير احدهم بطريقة عشوائية ماهو ، اقتصاديين  3مهندسين و 7محاسبين و 5من  ةيتكون مجلس إدارة شرك .39
ا  ا  احتمال ان يكون محاسبا محاسب  : أ:  ح)أ ب(-؟ مستخدما قانون الجمع :ح)أ+ب(=ح)أ (+)ب ( أو مهندسا

ا :  محاسب ومهندس في نفس الوقت شخص لا يوجد  )حوادث متنافية(،  7مهندس  : ب،  5 إذا

 . (15÷12صفر =) –( 15÷7(+)15÷5ح)أ+ب(=)

ا  .40 ا  ماهو الاحتمال ان يكون محاسبا  . 15÷8=ح)أ+ب(=)محاسب واقتصادي ( ح:   ؟ أو اقتصاديا
نسبة و% 80% ونسبة النجاح في المحاسبة هي 70ظهرت نتائج العام الماضي نسبة النجاح في الرياضيات أ .41

ا  % اختير احد الطلبة عشوائيا ماهو احتمال ان يكون ناجحا 60 النجاح في مادتي الرياضيات والمحاسبة معا

  في الرياضيات أو المحاسبة ؟
في  ىمعط، أ:الرياضيات  ب:المحاسبة ،  ح)أ ب( –نون الجمع :ح)أ+ب(=ح)أ(+ح)ب( استخدم قا( مباشرة أوذكر )

 : السؤال 

  0, 9ح)الرياضيات والمحاسبة(=ح)أ+ب(=:  )حوادث غير متنافية( ,60(=بح)أ 0, 80(=ح)ب 0, 70)أ(= ح

ا طالب 40يضم المستوى الاول في احد الكليات  .42 ا سعودي ا ا أفريقي 12و ا حدهم عشوائيا لأداء من آسيا اختير ا 8و ا
 52= )أ+ب( ح = )سعودي وافريقي( ح: قانون الجمع : العمرة ماهو احتمال ان يكون سعودي أو أفريقي ؟ 

 ÷60 

 )قانون الضرب للحوادث المستقلة( . ح)ب(×ح)أب(=ح)أ(:  فإن ح)أب(، أ,ب حدثان مستقلان  إذا كان .43
)قانون الضرب للحوادث غير  ح)ب/أ(×أ(ح)أب(=ح):  ب حدثان غير مستقلان فإن ح)أب(إذا كان أ, .44

 المستقلة( .

 . بغيرها من الحوادثولا تتأثر لا تؤثر  الحوادث المستقلة هي تلك الحوادث التي : .45

 . تؤثر وتتأثر بغيرها من الحوادث : الحوادث غير المستقلة هي تلك الحوادث التي .46
 . المستقلة وغير المستقلة الحوادث في قانون ضرب الاحتمالات يجب التفرقة بين الحوادث : .47

 . الحوادث المتنافية وغير المتنافية : في قانون جمع الاحتمالات يجب التفرقة بين الحوادث .48

في معا هما فما هو احتمال نجاح 0,6واحتمال نجاح خالد في المحاسبة  0,8احتمال نجاح احمد في المحاسبة  .49
ح)أب(= : إذاا  0,6 ح)ب(= 0,8 من المعطيات ح)أ(=، و حوادث مستقلة()ب: خالد  حمد أأ : :  المحاسبة ؟

 0,48ح)ب( = ×ح)أ(

فما هو احتمال  0,7واحتمال ذهاب كمال إلى جدة بشرط ان يسبقه خالد  0,4احتمال ذهاب خالد إلى جدة هو .50

ح)أب(=ح)أ( : إذاا : 0,7من المعطيات: ح)ب/أ( =وخالد ب:كمال أ:ذهاب خالد وكمال معا إلى جدة؟ 
 0,28= 0,7×0,4ح)ب/أ(= ×

تمال ان يذهب الأب حاا , فم6هو , واحتمال ان يذهب الابن 8و إذا كان احتمال ان يذهب الأب إلى المزرعة ه .51

 . ,48,=6,×8ح)ب(=×ح)أب(=ح)أ(:  )أ ب(  ح المطلوب :؟ : والابن معا إلى المزرعة
يه لمزرعة بشرط ان يسبقه أبان يذهب الابن إلى اواحتمال  0,6إذا كان احتمال ان يذهب الأب إلى المزرعة  .52

 . ,54,=9,×6ح)ب/أ(=×ح)أب(= ح)أ( ؟ ماهو احتمال ان يذهب الاب والابن إلى المزرعة معاف 0,9

 .متغير مستقل  : , يكون الدخل في العلاقة بين الدخل والانفاق .53

 . متغبر تابع في العلاقة بين الدخل والانفاق, يكون الانفاق: .54
 . متغير تابع المنتجة واسعار الخامات تكون التكلفة: في العلاقة بين تكلفة الوحدة .55

 . متغير مستقل : في العلاقة بين تكلفة الوحدة المنتجة واسعار الخامات تكون اسعار الخامات .56

 .متغير مستقل ومتغير تابع  علاقة بين  الدالة الرياضية هي علاقة بين: .57
 . لتجربةلعدد الحالات الكلية  فراغ العينه هو: .58

 .حوادث بسيطة ومركبة  لحوادث في الاحتمالات الى :تنقسم ا .59

ياخذ قيم مختلفة ، ح)س(: الاحتمالات عني متغير عشوائي ت س:))س(  ح , س : دالة الاحتمال هي علاقة بين .60

 . هالمناظرة ل
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 ( .1= ح)س( ـمج( )صفر ≤ ح)س( ≤ 1) شروط دالة الاحتمال: .61
 بفرض ان المتغيرس له الدالة التالية: .62

 4 3 2 1 س

 صفر 0,1 0,2 0,3 ح)س(

 . 1لأن مجموعها أقل من الدالة ليست دالة احتمالية :  هل الدالة السابقة دالة احتمالية؟

 س له الدالة التالية:                بفرض ان المتغير .63

 4 3 2 1 س

 0.3 0.4 0.2 0.3 ح)س(

 .الدالة ليست دالة احتمالية  هل الدالة السابقة دالة احتمالية؟

 رض ان المتغيرس له الدالة التالية:بف .64
 

 

                
دالة :  ؟ دالة احتمالية هل الدالة السابقة 

 .احتمالية 

 بفرض ان المتغيرس له الدالة التالية: .65

 4 3 2 1 س

 صفر 0,1 0,2- 0,3- ح)س(

 )لأنه يوجد قيم سالبة( .دالة احتمالية الدالة ليست  هل الدالة السابقة دالة احتمالية؟

 .ح)س( ×  س ـ=مجµ اذا كان س متغير عشوائي فان التوقع له هو: .66
 . µ2-ح)س(× 2س ـ=مجσ2 اذا كان س متغير عشوائي فان التباين له هو : .67

 بفرض ان المتغيرس له الدالة الاحتمالية التالية: .68

 4 3 2 1 س

 0,1 0,4 0,3 0,2 ح)س(

ح)س( × نضرب قيم س سي العمود الاول س والثاني ح)س( و.)نجعل الجدول رأ µ = : µ  = 2,4القيمة المتوقعة 

  . (جمعهاون

  س له الدالة الاحتمالية  التالية:                بفرض ان المتغي .69

 4 3 2 1 س

 0,1 0,4 0,3 0,2 ح)س(

جمع نثم ، ح)س( ×2الرابع سالعمود ،  ح)س(×س الثالث  عمودالجمع التوقع نضيف عمودين ون : يساوي σ2ن يلتباا

 تربيع . µ2 ، σ2 = 6,6 – 2,4-ح)س(× 2س ـمج:  طبق قانون التبايننو

  : نكون الجدول التالي ثم نستخدم قوانين التوقع والتباينين السابقين ملاحظة للاجابة على السؤال

 ح )س( 2س س ح)س( ح)س( س

1 0,2 0,2 0,2 

2 0,3 0,6 1,2 

3 0,4 1,2 3,6 

4 0,1 0,4 1,6 

 6,6 2,4 1 مج

    
 

 هذان العمودان دائما وابدا نضيفهم                                 هذه العمودين معطيات                                  

 س له الدالة  الاحتمالية التالية:                بفرض ان المتغير .70

 4 3 2 1 س

 0.1 ك 0.3 0.1 ح)س(

 3 2 صفر -1 س

 0.3 0.2 0,2 0.3 ح)س(
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 ( .1=  مجموعتجعل الك هي القيمة التي ) 0,5ك = ن قيمة ك تساوي :فا
 ( .8=2×2×2=  3اس 2 يعني)حالات  8 : مرات فان فراغ العينة يساوي 3عند القاء قطعة عملة سليمة  .71

 32=2×2×2×2×2= 5اس  2ن لأة حال 32 : مرات فان فراغ العينة يساوي 5عند القاء قطعة عملة سليمة  .72

. 
 .حالات  6 : مرة واحدة فان فراغ العينة يساوينرد سليمة عة عند القاء قط .73

 س له الدالة  الاحتمالية التالية:  بفرض ان المتغير .74

 2 1 صفر -1 س

 0.5 0,2 0.2 0.1 ح)س(

 . µ =  1,1القيمة المتوقعة 
 .متقطعة  توزيع ذو الحدين يصف متغيرات : .75

 .  ذو الحدين : يسمي بتوزيع  س -ن ل( -1× ) س)ل(×  سق  نح )س ( =  : القانون التالي .76

 .ل  ×= ن µ : توقعة هيمالقيمة ال في توزيع ذو الحدين , .77

 .ل(  -1)×  ل ×= ن  σ2 في توزيع ذو الحدين , قيمة التباين هي: .78
 . توزيع ذو الحدين : رمي قطعة عملة سليمة عدة مرات , هي تجربة خاضعة لتوزيع .79

  . توزيع ذو الحدين : ومعيبة هي تجربة خاضعة لتوزيعفحص عينة من الانتاج الي وحدات سليمة  .80

 . توزيع ذو الحدين تصنيف عينة من العمال الي مدخنين وغير مدخنين هي تجربه خاضعة لتوزيع: .81
 ( .ل×ن)  µ  = 3 فان القيمة المتوقعة تساوي : 0,3ل = ,10عند استخدام توزيع ذو الحدين ,كانت ن= .82

_ل( 1×)0,3×10) فان القيمة التباين تساوي : 0,3ل = , 10انت ن=عند استخدام توزيع ذو الحدين ,ك .83

=0,21 

وحدات , وعلي فرض  5% سحبت عينة عشوائية من 20اذا كانت نسبة الانتاج المعيب في احد المصانع هي  .84
 ؟ ماهو احتمال ان نجد بالعينة وحده واحدة معيبة ان الانتاج المعيب هو متغيرعشوائي يتبع توزيع ذو الحدين,

 مع العلم أن :

  5، ن =  0,2، نسبة يعني احتمال ل =  0,41=  4(0,8، ) 5=  1ق5          
 1,41= (1)س= ح،  س -نل(  -1× ) س)ل(×  سق  نح )س( = باستخدام القانون           

وحدات , وعلي فرض  5% سحبت عينة عشوائية من 20اذا كانت نسبة الانتاج المعيب في احد المصانع هي  .85

 الانتاج المعيب هو متغيرعشوائي يتبع توزيع ذو الحدين,ماهو احتمال ان نجد بالعينة ثلاث وحدات معيبة؟ ان

          0,0512(=3ح)س=، بالقانون :    (0,008= 3(0,2, )10= 3ق5)           
ي فرض وحدات , وعل 5% سحبت عينة عشوائية من 20اذا كانت نسبة الانتاج المعيب في احد المصانع هي  .86

 ان الانتاج المعيب هو متغيرعشوائي يتبع توزيع ذو الحدين,ماهو احتمال ان لا نجد بالعينة اية وحدات معيبة؟

  0,33ح)س=صفر(= ، (0,33= 5(0,8, )1صفر = ق5)           
وحدات , وعلي  5% سحبت عينة عشوائية من 20اذا كانت نسبة الانتاج المعيب في احد المصانع هي   .87

الانتاج المعيب هو متغيرعشوائي يتبع توزيع ذو الحدين,ماهي القيمة  المتوقعة لعدد الوحدات فرض ان 

 المعيبة  في تلك العينة ؟

           µ = 1  ،= 1=0,2×  5=  ل× ن يعني   0,2ول = 5 ن . 
فرض  وحدات , وعلي 5% سحبت عينة عشوائية من 20اذا كانت نسبة الانتاج المعيب في احد المصانع هي  .88

 ماهي  قيمة التباين ؟ , ان الانتاج المعيب هو متغيرعشوائي يتبع توزيع ذو الحدين

              σ2= 0,8 ، ل -1×  ل×  التباين ن . 

 صحيح . توزيع بواسون يصف المتغيرات المتقطعة :  .89
 صحيح . : يسمي توزيع بواسون بتوزيع الاحداث النادرة  .90

 صحيح . من توزيع ذو الحدين :يعتبر توزيع بواسون حاله خاصة   .91

توزيعات ذو الحدين+بواسون+التوزيع  3هناك صحيح ) يعتبر توزيع بواسون هو احد التوزيعات الاحتمالية:  .92
 ( .الطبيعي

سون متغيرات متقطعة ان بولأخطأ ) توزيع بواسون يصف المتغيرات المتصلة مثل الأطوال والاعمار :  .93

 ( .صحيحة لاياخذ كسور

 س !÷ { س م×  م -هـ  : ح  )س( = }  بواسون:  يسمي بتوزيع تالي :القانون ال 
 . ل× = ن = م µ : في توزيع بواسون القيمة المتوقعة هي  .94

في البواسون التوقع هو التباين و م :معناها متوسط وقد تكون معلومه او مجهوله لو م مجهوله تجئ عن            
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 ل ×ن م = طريق
 .= م = ن ل  σ 2 : هو في توزيع بواسون التباين .95

 . بواسون حوادث السيارات على الطريق السريعة هي ظاهرة خاضعة لتوزيع : .96

 . بواسون أخطاء الطباعة في أي كتاب هي ظاهرة خاضعة لتوزيع : .97
 . بواسون حوادث حرائق المنازل هي ظاهرة خاضعة لتوزيع :  .98

 احتمال وقوع الحدث/  30حجم العينة اكبر من ) يستخدم توزيع بواسون بدلا من توزيع ذو الحدين اذا كان : .99

 (%10أقل من 

 .توزيع ذو الحدين  فاننا نستخدم : 0,05ول= 15اذا كانت ن= .100
 ( .%50=  0,5%( )10أكبر من  0,5)لأن توزيع ذو الحدين  فاننا نستخدم : 0,5ول=  75ذا كانت ن=إ .101

 . توزيع بواسون فاننا نستخدم :  0,03ول= 100اذا كانت ن= .102

 1,5م =  = µ   0,03× 50 : فان القيمة المتوقعة تساوي 0,3, ل= 50استخدام توزيع بواسون كانت ن=عند  .103

 . σ 2 3 = : فان قيمة التباين تساوي 0,03, ل=  100ند استخدام توزيع بواسون كانت ن=ع .104
ده , وح  50( سحبت عينة عشوائية من  0,06% )6اذا كانت نسبة الانتاج المعيب في احد المصانع هي  .105

احتمال ان نجد بالعينة وحدة وعلي فرض ان الانتاج المعيب هو متغيرعشوائي يتبع توزيع بواسون ,ماهو 

 ( 1! = 1, 0,05= 3-هـ ) ؟ معيبة احدهو
 س !÷ { س م×  م -هـ  ، والقانون : ح  )س( = } 1=س  50 =% و ن 6ل=          

ا :  3 =ل = م  ×  ن= مجهوله  متوسط عدد مرت وقوع الحدث: م             . 0,15(=1ح)س=، إذا

وحده ,   50( سحبت عينة عشوائية من  0,06% )6اذا كانت نسبة الانتاج المعيب في احد المصانع هي  .106

ماهو احتمال ان نجد بالعينة ثلاث  وعلي فرض ان الانتاج المعيب هو متغيرعشوائي يتبع توزيع بواسون ,
 (6!=3 0,05= 3-هـ )  وحدات معيبة؟

س ! = ÷ { س م×  م -هـ  ، والقانون : ح  )س( = }  3معيبة س=الوحدات ، س ال 3ل =×ن، وم = 50ون=  0,6=ل

0,225 
وحده ,   50( سحبت عينة عشوائية من  0,06% )6اذا كانت نسبة الانتاج المعيب في احد المصانع هي  .107

  ؟ لا نجد وحدات معيبةأو احتمال يتبع توزيع بواسون ,ماهوعلي فرض ان الانتاج المعيب هو متغيرعشوائي 

. وبتطبيق القانون :  3ل = ×، م= نصفر  س=،  50ن=و  0,06ل=،  (1,  صفر!=0,05=3-هـ)

 0,05ح)س=صفر(=
وحده ,   50( سحبت عينة عشوائية من  0,06% )6اذا كانت نسبة الانتاج المعيب في احد المصانع هي  .108

يتبع توزيع بواسون ,ماهي القيمة المتوقعة لعدد الوحدات  وعلي فرض ان الانتاج المعيب هو متغيرعشوائي

 .  التباين = الوسط الحسابي مفي البواسون = القيمة المتوقعة ،  3 = م = µ العيبة في تللك العيينة؟
فرض ان عدد  ىحادث يوميا ,وعل 2اذا كان متوسط عدد حوادث السيارات على احد الطرق السريعة هو .109

   0,15= 2-هـ )  حوادث في احد الايام ؟ 4يتبع بواسون ماهو احتمال ان تقع  الحوادث متغير عشوائي

4=!24) 

 0,1(=4ح)س=،  وبالقانون :  4، س = 2إذا أعطانا م المتوسط مباشرة نستخدم بواسون : م= 
 0,2(=3ح)س=: الجواب :  (6!=3   0,15= 2-هـ )حوادث في احد الايام ؟  3ماهو احتمال ان تقع و .110

 0,15ح)س=صفر(=:  (1صفر!=     1= 0 2  0,15=  2-هـ )لا تقع حوادث في احد الايام ؟ أتمال ماهو احو .111

. 
 : خطأ .  التوزيع الطبيعي يصف المتغيرات المتقطعة .112

 : صحيح . ع الطبيعي يصف المتغيرات المتصلةالتوزي .113

 خطأ . : يسمي التوزيع الطبيعي بتوزيع الاحداث النادرة .114

 خطأ . حاله خاصة من توزيع ذو الحدين :يعتبر التوزيع الطبيعي  .115
 صحيح . : يعتبر التوزيع الطبيعي هو احد التوزيعات الاحتمالية .116

 صحيح . التوزيع الطبيعي يصف المتغيرات المتصلة مثل الأطوال والاعمار : .117

 . الطبيعي  لتوزيع :لطلاب المستوي الاول هي ظاهرة خاضعة وأعمار اطوال  .118
 )يعني قمته تأتي في الوسط( . منحني متماثل : لطبيعي انهمن خصائص منحني التوزيع ا .119

 . الوسط الحسابي = الوسيط = المنوال : من خصائص منحني التوزيع الطبيعي ان .120

 . µ ±  σ : % من قيم الظاهرة بين68من خصائص منحني التوزيع الطبيعي ان  .121

 .  µ ±  2σ % من قيم الظاهرة بين:95خصائص منحني التوزيع الطبيعي ان من  .122
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 .واحد  : ساويتان اجمالي المساحة تحت المنحني  من خصائص منحني التوزيع الطبيعي .123
 . 0,5 : مساحة النصف الايمن من المنحني تساوي .124

 . µ [ ÷σ -س  [ي= : الدرجة المعيارية  ى تساوي .125

 . 2-ي=  هي:80فان القيمة المعيارية ي المقابلة للقيمة الاصلية س= µ=100, σ=10اذا كانت  .126
 . 3ى= : هي150فان القيمة المعيارية ي المقابلة للقيمة الاصلية س= µ=120, σ=10ذا كانت ا .127

درجات وعلى فرض ان  10درجة بانحراف معياري 70اذا كان متوسط الدرجات في اختبارالاحصاء  .128

ى ماهي الدرجة المعيارية  , الدرجات متغير عشوائي يتبع التوزيع الطبيعي اختبر احد الطلبة عشوائيا

 درجة؟ 85المناظرة للدرجة الاصلية س=
         µ= 70  ،نحراف  معياري الاوσ=10  = 1,5=10÷ 70-85، ي   

 )اليك جزء من جدول التوزيع الطبيعي( ؟ درجة 80اكثر من  ىعل ماهو احتمال ان يكون حاصلاا و .129

 2,94 1,96 1 0,75 0,58 0,50 ى

 0,49 0,47 0,34 0,27 0,22 0,19 ح)ى(

رسم وعندما ن 0,34مها في الجدول أماي ذالاحتمال ال( ، و1= ) 10÷ 70 -80، ي =  µ=70  , σ = 10ط المتوس

)عندما نرسم الرسمه يكون الخط على الصفر فنلاحظ ان الواحد بعد   طرح نصنو أضيف نص نما إقيم الواحد نومنحنى ال

 . 0,16=  0,34 – 0,5نصف(  فلذلك نقوم بطرح 0.5الصفر من اليمين والمساحه المتبقيه اقل من 

وهذا يعني جزء من الجهه اليمنى والجزء الكامل من  80)والعكس صحيح في السؤال التالي يطلب من اقل من 
 (0.5اليسرى فلذلك نضيف 

 )اليك جزء من جدول التوزيع الطبيعي( درجة؟ 80ماهو احتمال ان يكون حاصلاعلي اقل من و .130

 2,94 1,96 1 0,75 0,58 0,50 ى

 0,49 0,47 0,34 0,27 0,22 0,19 )ى(ح

المساحة اليسار الواحد اكثر من  بالرسم أن جدن 80قل من الواحد س>، واحتمال أ 1السابقة : ي =  لةأنفس المس

 0,84=  0,34+  0,5لذا نضيف نصف فيكون  النص

 ي()اليك جزء من جدول التوزيع الطبيع درجة؟ 90ماهو احتمال ان يكون حاصلاعلي اقل من و .131

 3 2 1 0,75 0,58 0,50 ى

 0,49 0,47 0,34 0,27 0,22 0,19 ح)ى(

 0,97=  0,47+0,5نضيف  90، تع على يمين العامود وحيث المطلوب أقل من  2نفس المسألة السابقة : ي=

  ؟ درجة 85ماهو احتمال ان يكون حاصلاعلي اكثر من و .132

 )اليك جزء من جدول التوزيع الطبيعي(        

 2 1.5 1 0,75 0,58 0,50 ى

 0,47 0,43 0,34 0,27 0,22 0,19 ح)ى(

 1,5وعند رسم المنحنى من نقطة  85 <، وحيث المطلوب ي في الجدول 0,43الاحتمال ، و 1,5المسألة ي = نفس 

 .  0,7=  0,43 – 0,5إذاا نطرح :  يمينالالمساحة على والمطلوب الصفر تأتي يمين 
 . صح صاء التحليلي :فترات الثقه هي احدى ادوات الإح .133

 . صح :: تقدير بنقطه وتقدير بفترة ثقه التقديرات نوعان  .134

 .( النسبه في المجتمع متوسط المجتمع فقط ,) فترة الثقه هي اسلوب التقدير : .135
 .( النسبه في المجتمع متوسط المجتمع فقط ,) فترة الثقه عباره عن حدين يقع داخلها : .136

 تقدير المتوسط بنقطه . سمى :ت , فإن هذه  -س = µاذا كانت :  .137

 تقدير المتوسط بفترة ثقه . سمى :ت ت, فإن هذ جذر نون( ÷  ع) ×ى±   -=سµاذا كانت :  .138

 تقدير النسبه بنقطه. اذا كانت : ل = ل^ , فإن هذا يسمى : .139
 لثقه .تقدير النسبه بفترة ا فإن هذا يسمى: ]  ن÷( ل^  -1) ل^ [جذر()×ى ± إذا كانت : ل= ل^  .140

 1,96= % , فإن قيمه الدرجة المعياري ى:95عند درجة ثقه  .141

 2,58= % فإن قيمة الدرجة المعياريه ى :99عند درجة ثقه .142
 . تزيد % فإن قيمة ى :99% الى 95عندما تزيد درجة الثقه من  .143

 .صح :  اختبارات الفروض الإحصائية هي إحدى أدوات الإحصاء التحليلي الإجابة .144

 .خطأ :  ية هي إحدى أدوات الإحصاء الوصفيالإحصائ اختبارات الفروض .145

 . صح:  د علم الإحصاءالإحصاء التحليلي هو اح .146
 . صح:  ئية يكونان معا الإحصاء التحليليفترات الثقة واختبارات الفروض الإحصا .147
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 .صح :  ة مؤثر ما من خلال تجربة عشوائيةاختبارات الفروض الإحصائية تبحث في مدى فاعلي .148
 . صح :  وفرض بديل عدميحصائية نوعان: فرض الفروض الإ .149

 .صح :  يسمى الفرض العدمي بفرض التساوي أو فرض عدم التغير .150

 .صح :  العدمي هو احد الفروض الإحصائية الفرض .151
 .صح :  البديل هو احد الفروض الإحصائية الفرض .152

 .صح :  الفرض العدمي هو فرض ينفي أي اثر .153

 . صح :  ≠  حد الصور التالية < أو > أوالفرض البديل هو فرض مركب يأخذ ا .154

 . اثنان من الأخطاء : يتعرض القرار الإحصائي إلى عدة أخطاء .155
 .صح :  أخطاء القرار الإحصائي نوعان .156

 .صح :  احد أنواع إحصاء القرار الإحصائيمستوى المعنوية هو  .157

 .صح  : αيرمز لمستوى المعنوية بالرمز  .158

 ( .% 5% أو  1إما .)صح  : ي يحددها الباحث مقدمامستوى المعنوية هي نسبة الخطأ الت .159
 فرض الفرض العدمي وهو صحيح ويجب قبوله . : على النحو التالي αيعرف مستوى المعنوية  .160

 سَ ( )100ن =) (µ =60: ) اختبار الطرفينبفرض توفر البيانات التالية بعد إجراء تجربة عشوائية  .161

 ≠ µ :هو الفرض البديل ، و  µ  =60 : على صورة الفرض العدمي يكون( فα = 5%( )10= ع( )50=
60 . 

 سَ ( )100ن =( )µ =70) :اختبار للطرفينبفرض توفر البيانات التالية بعد إجراء تجربة عشوائية  .162

 . 10ي =  :( ي) قيمة وسيلة الاختبار( فα = 5%( )10ع= ( )80=

 10=  10÷  10× (80-70)=         ن   × (µ - سَ )ي = 
             ع           

رفض الفرض  . فهذا يعني : 1,96والقيمة الجدولية= ،  6إذا كانت قيمة وسيلة الاختبار ي المحسوبة =  .163

 . العدمي
رفض الفرض  هذا يعني: 1,96والقيمة الجدولية=  2,2إذا كانت قيمة وسيلة الاختبار )ي( المحسوبة=  .164

 العدمي.

قبول الفرض  : فهذا يعني 1,96والقيمة الجدولية =  1,2ة = إذا كانت قيمة وسيلة الاختبار )ي( المحسوب .165

 . العدمي
 . طبيعيالتوزيع ال : هي قيم مستخرجة من جدول 2,85 – 1,96القيم الجدولية:  .166

وحده في اليوم, جرب نظاما للحوافز المادية على  30إذا كان متوسط إنتاجية عامل في احد المصانع هي  .167

وحده بانحراف  37تبين بعدها ان متوسط إنتاجية العامل في العينة أصبح  عامل لمدة معينة. 100عينة من 
وحدات أريد اختبار اثر الحوافز المادية على إنتاجية العامل في ضوء هذا الاختبار يكون شكل  4معياري 

 . µ ≠ 30, الفرض البديل  µ = 30فرض عدمي  : الفرض العدمي والفرض البديل هو

وحده في اليوم, جرب نظاما للحوافز المادية على  30عامل في احد المصانع هي إذا كان متوسط إنتاجية  .168

وحده بانحراف  37عامل لمدة معينة. . تبين بعدها ان متوسط إنتاجية العامل في العينة أصبح  100عينة من 
ء هذا من إنتاجية العامل في ضوتحسن وحدات يريد اختبار الفرض القائل بأن الحوافز المادية  4معياري 

 . µ < 30, الفرض البديل  µ = 30فرض عدمي  الاختبار يكون شكل الفرض العدمي والفرض البديل هو:

وحده في اليوم, جرب نظاما للحوافز المادية على  30إذا كان متوسط إنتاجية عامل في احد المصانع هي  .169
 3وحده بانحراف  38العينة أصبح عامل لمدة معينة , تبين بعدها أن متوسط إنتاجية العامل في  100عينة من 

 ؟ .المحسوبة )ي(  تكون قيمةكم وحدات. وفق هذه البيانات 

  4, ع= 38, المتوسط في العينة =  100, ن =  µ = 30الحل: " المعطيات 

 20 =  4÷  10×( 30 – 38)=         ن   × (µ - سَ )ي = 
             ع           

وحدة في اليوم , جرب نظاما للحوافز المادية على  30ي احد المصانع هي إذا كان متوسط إنتاجية عامل ف .170

وحدة بانحراف  38عامل لمدة معينة , تبين بعدها أن متوسط إنتاجية العامل في العينة أصبح  100عينة من 
أريد اختبار اثر  1,96% هي 5وحدات وعلى فرض أن القيمة الجدولية عند مستوى المعنوية  4معياري 

 يكون القرار الإحصائي:ماذا فز المادية على إنتاجية العامل, بهذه المعلومات الحوا

 

 =  ةمحسوبالمتبقي ي الو 1,96ي الجدولية معطاة = ، قارن ي المحسوبة مع ي الجدولية أالحل: 
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  20=  4÷   100×  (30 – 38)=         ن   × (µ - سَ )ي = 
             ع           

 ض الفرض العدمي .إذا القرار : رف

% , نظمت حملة إعلانية لهذا المنتج لمدة معينة , تبين بعدها 60إذا كانت نسبة توزيع احد المنتجات هي  .171
% . اختبر أثر الحملة الإعلانية على توزيع 77أسرة , أن نسبة التوزيع أصبحت  10000أنه في عينة من 

الفرض العدمي  ل =  لفرض البديل على الصورة :هذا المنتج . وفق هذه البيانات يكون الفرض العدمي وا

 0,6 ≠الفرض البديل  ل           0,6

% , نظمت حملة إعلانية لهذا المنتج لمدة معينة , تبين بعدها 60إذا كانت نسبة توزيع احد المنتجات هي  .172
ملة الإعلانية % . اختبر الفرض القائل بأن الح77أسرة , أن نسبة التوزيع أصبحت  10000أنه في عينة من 

الفرض  نسبة توزيع هذا المنتج . وفق هذه البيانات يكون الفرض العدمي والفرض البديل :زيادة ساهمت في  

 0,6الفرض البديل  ل <           0,6العدمي  ل = 

% , نظمت حملة إعلانية لهذا المنتج لمدة معينة , تبين بعدها 60إذا كانت نسبة توزيع احد المنتجات هي  .173
% . اختبر أثر الحملة الإعلانية على توزيع 66أسرة , أن نسبة التوزيع أصبحت  10000ه في عينة من أن

 ؟ . المحسوبة (ي)تكون كم هذا المنتج . وفق هذه البيانات 

 ( .10000=  ن( )0,66:  ل^),  ( 0,60:  ل)المعطيات : 
 ل -ل^                     : القانون   

 12,26=                                      ي =                

 ل (  - 1ل )                                 

 ن                                  
تبين بعدها أنه في عينة من  % , نظمت حملة إعلانية لهذا المنتج60إذا كانت نسبة أحد المنتجات  .174

بر أثر الحملة الإعلانية على توزيع هذا المنتج على فرض % اخت66أسرة أن نسبة التوزيع أصبحت  10000

  ؟القرار الإحصائي فما هو . وفق هذه البيانات , 1,96أن القيمة الجدولية = 
 ( .10000( )ن =%66العينة =  ل^( )%60:  ل المجتمع)المعطيات 

 ل -ل^                     :   القانون 

 12,26=                                     ي =                 

 ل (  - 1ل )                                 
 ن                                  

 إذا ي المحسوبة أكبر من ي الجدولية ويكون القرار : رفض الفرض العدمي .

رفض  هذا يعني:من القيمة الجدولية )ي الجدولية( ف أكبرفه عامة إذا كانت قيمة )ي المحسوبة( صب .175
 الفرض العدمي.

قبول   من القيمة الجدولية )ي الجدولية( فهذا يعني:أصغر فه عامة إذا كانت قيمة )ي المحسوبة( صب .176

 الفرض العدمي.

رفض  : من القيمة الجدولية )ي الجدولية( فهذا يعنيساوي  تفه عامة إذا كانت قيمة )ي المحسوبة( صب .177
 الفرض العدمي.

دة الإحصاء على عينتين من الطلبة وحصلنا على النتائج التالية,في العينة الأولى أجري اختبار في ما .178

درجه. أما في العينة الثانية والتي  2بانحراف معياري =  18طالب كان متوسط الدرجة =  50والتي تضم 
ود درجات . اختبر الفرض القائل بعدم وج 4بانحراف معياري =  15طالب كان متوسط الدرجة =  50تضم 

. وفق هذه البيانات 1,96% عند وجود القيمة الجدولية = 5اختلاف حقيقي بين العينتين عند مستوى المعنوية 

µ 1≠ , الفرض البديل:     µ1 µ =2الفرض العدمي:  : يكون الفرض العدمي والفرض البديل على الصورة

2µ 
 

 . صح فترات الثقة هي احد أدوات الإحصاء التحليلي: .179

 . خطأ : هي إحدى أنواع التوزيعات الاحتماليةفترات الثقة  .180
 . صح : التقديرات نوعان : تقدير بنقطة وتقدير بفترة ثقة .181

 .( النسبة في المجتمع، و متوسط المجتمع) : فترة الثقة هي أسلوب لتقدير .182

 .( النسبة في المجتمع، ومتوسط المجتمع ) : فترة الثقة عبارة عن حدين يقع داخلها .183

 . تقدير متوسط بفترة الثقة فإن هذا يسمى :  = س µإذا كانت  .184
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 تقدير المتوسط بفترة الثقة. :قانون [ فإن هذا   ن  ÷     ]ع × ي  + سَ =  µإذا كانت  .185
 بنقطة .النسبة تقدير  فإن هذا يسمى : 8إذا كانت ل = ل .186

 رة الثقة.ن [ فإن هذا يسمى: تقدير النسبة بفت÷  8ل( -1) 8ل      ]  ×ي  + 8إذا كانت ل = ل .187

 . ي تزيد : % فإن قيمة ي99% إلى 95عندما تزيد فترة الثقة من  .188
  تقع بين : µفإن ،  1,96, ي =  49, ن =  14, ع =  70=  سَ إذا توفرت لك البيانات التالية :  .189

 [  ن  ÷     ]ع × ي  + سَ =  µنطبق القانون :                 

 73,92=  3,92+ 70=  2× 1,96+  70( = 7÷14× ) 1,96+  70=    أولاا بالموجب                  

ا بالسالب     =                    66,8=  3,92- 70=  2× 1,96 - 70( = 7÷14× ) 1,96 - 70ثانيا
ا                    66,8,   73,92تقع بين :  µإذا

بانحراف  32 موظف , كان متوسط عمر الموظف فيها = 100 في أحدى الشركات سحبت عينة من .190

( ي)و انون السابقبنفس الق : % متوسط عمر الموظف في هذه الشركة95قدر بدرجة ثقة ،  سنة5معياري = 

 1,96= % 95عند 
ا             32,98=  0,98+  32( = 10÷5× ) 1,96+  32: بالموجب إذا

 31,02=  0,98 – 32( = 10÷5× )1,96 – 32وبالسالب :             

  µ  = 32,98    ,    31,02متوسط عمر الموظف في الشركة كون في          
فإن ل تقع ،  2,58, ي =  400, ن =   0,6( = 8ل -1, )  0,4=  8ل : إذا توفرت لديك البيانات التالية .191

 : بين

 ن [ .÷  8ل( -1) 8ل            × ]ي  + 8ل =  لنعوض بالقانون : 

 0,463=0,063+0,4= [ 400÷   0,6×  0,4     × ]     2,58±  0,4=    ×  2,58+  0,04بالموجب : ل = )
 0,337= 0,063-0,4[ =  400÷   0,6×  0,4     × ]     2,58±  0,4=    ×  2,58 - 0,04)لسالب : ل = با

 طالب, قدر بدرجة 50طالب , كان عدد الوافدين بها  200في جامعة الإمام اختبرت عينة عشوائية  من  .192

 : % نسبة الطلاب الوافدين في جامعة الإمام95ثقة 
 1,96% << ي =  95درجة الثقه          0,25=  200÷  50ل^ =          200ن = 

 ن  [  ÷  ل^ (  – 1ل^ )         × ]  ي ± ل = ل^ 

    =0,25  ±1,96        [ ×0,25 ( ×1 - 0,25 ÷ )200  =  ]0,25  ±0,06 

0,25  +0,06 = 0,31                              0,25- 0,06  =0,19 
 0,19,    0,31نسبة الطلاب الوافدين في الجامعة ل = إذاا : 

  5=  1, ع          70=  1 سَ ,          100= 1أذا توفرت لديك البيانات التالية: ن .193

 5=  2, ع          50=  2 سَ ,          100= 2ن                                                   
 : %  فإن الفرق بين متوسطي المجتمعين يكون95وعند درجة ثقة 

 [   22ع  +    21ع ي ]     ±( 2 سَ  - 1 سَ ( = ) 2µ - 1µ" قانون الفرق بين متوسطين ) 

    2 ن +     1ن                                                                              

 (70-50  )± 1,96  ×       25    +25    
                                 100     100  

 )2µ - 1µ  = (21,4  ,18,6 

ا  ( تناسبا  : σ 2يتناسب حجم العينة مع تباين المفردات في المجتمع ) .194    .طرديا
ا  .195 ا  : يتناسب حجم العينة مع تباين خطأ التقدير )د( تناسبا  . عكسيا

ا  .196 ا  : يتناسب حجم العينة مع تباين درجة الثقة في التقدير تناسبا  . طرديا

 , 5ل =  إذا كانت النسبة في المجتمع ل مجهولة , فإننا نعتبرها: .197

  2د[ ÷  2σ×  2ن = ] ي القانون المستخدم في تقدير حجم العينة في حالة المتوسط هو: .198
 2د ÷ل ( [  – 1× )ل ×  2ن = ] ي النسبة هو :القانون المستخدم في تقدير حجم العينة في حالة  .199

نعوض في  , فإن حجم العينة ن يكون : 2σ 50 =,   3, د =   1,96ي =  بفرض توفر البيانات التالية : .200

ا . 21=  2د( ÷ 2σ×  2يالقانون ن = )  تقريبا
نعوض  : يكون , فإن حجم العينة ن  0,1, د =   0,7, ل =   1,96ي =  : بفرض توفر البيانات التالية .201

 80,7=  0,12([ ÷ 0,7 -1× ) 0,7×  1,962]  = 2د÷ ل ( [  – 1× )ل ×  2في القانون  ن = ] ي


